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Bursa nga Sllovenia

Thirrje për aplikim për vitin akademik 2021-2022
Ministria e Arsimit dhe Shkencës,  informon të gjithë studentët të cilët vijojnë studimet në institucionet e arsimit të lartë për ofrimin e bursave nga Sllovenia për shkëmbim.

Ju njoftojmë se bursat nuk janë për regjistrim në universitetet në Slloveni. Studentët e regjistruar në institucione të akredituara dhe licencuara në Kosovë, mund të aplikojnë për një periudhë të caktuar për studime. Bursat ofrohen në muaj siç është përcaktuar në marrëveshjen bilaterale me Slloveninë.

Ju lutem lexoni me kujdes thirrjen për aplikim të cilën e gjeni në webfaqen e MASH (Slovenia-bilateral-scholarships-2021-22 call) ku gjeni informatat e detajuara se si aplikohet, cilat janë dokumentet që kërkohen si dhe rregullat e programit. Kontrolloni linçet e nevojshme dhe shikoni format për kompletim të dokumenteve dhe detaje të tjera. Gjatë komunikimit me universitetin, i njoftoni se jeni duke aplikuar në kuadër të kësaj marrëveshje.
Afati për aplikim është nga data 09.02.2021 deri më 22.02.2021. Dokumentet dorëzohen në Ministrinë e Arsimit dhe Shkencës - zyra e protokollit, kati përdhesë nr. 4.
Ju dëshirojmë suksese në aplikim!
