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Vendim për Plotësim i konkursit të datës 20 prill 2018
Plotësohet pika 4 e pjesës së konkursit  “I. Dokumentet kryesore” me këtë tekst: 

Planprogramet lëndore për klasën përgatitore, klasat 1, 6 dhe 10 mund të shkarkohen në ueb faqe të MASHT në këtë link: http://masht.rks-gov.net/arsimi-parauniversitar 

Plotësohet paragrafi hyrës i pjesër së konkursit “V. Konkursi është i hapur për këto tekste shkollore dhe materiale mësimore” me këtë tekst:

Teksti për klasën përgatitore 
Bazuar në kërkesat specifike të kësaj grup-moshe (5-6) pakoja edukative – gati  për shkollë – duhet të përgatitet në përputhje me programet e fushave të KK-së duke integruar temat, përmbajtjet mësimore dhe rezultatet e pritshme për këtë grup-moshë. Libri i mësuesit për këtë klasë ofron udhëzime specifike për përmbajtjen dhe zbatimin praktik në klasë.
Arsyetim:
Programet lëndore për klasën përgatitore dhe klasat 1, 6 e 10 janë miratuar nga MASHT dhe janë publikuar në ueb faqe të MASHT. Këto programe lëndore do të jenë në zbatim nga viti shkollor 2018/2019 e tutje.

Për shkak të specifikave të klasës përgatitore, përkatësisht grup-moshës 5-6, është saktësuar se me këtë konkurs kërkohet një tekst për klasën përgatitore. Më saktësisht, kërkohet një pako edukative në të cilën janë integruar temat, përmbajtjet mësimore dhe rezultatet e pritshme për këtë grup-moshë. 
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