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                                              Republika e Kosovës
Republika Kosova-Republic of Kosovo

Qeveria - Vlada - Government 
	               MINISTRIA E ARSIMIT E
	MINISTRASTVO  OBRAZOVANJA
	MINISTRY OF EDUCATION

	SHKENCËS DHE E TEKNOLOGJISË
	      NAUKE I TEHNOLOGIJE
	SIENCE & TECHNOLOGY


Ministria e Arsimit,e Shkencës dhe e Teknologjisë

Ministarstvo Obrazovanja, Nauke i Tehnologije

Ministri of Education, Science end Technology

Në bazë të Ligjit për Shërbyesit Civil nr. 03/L-149 dhe Rregullores nr. 21/2012 për avancimin në karrierë të nëpunësve civil, Ministria e Arsimit, Shkencës dhe e Teknologjisë, shpall:
                               KONKURS TË BRENDSHËM                     30.10.2018
Titulli:                 Drejtor i departamentit për arsim parauniversitar
Departamenti:           Arsim parauniversitar
Koeficienti:                 10
Nr.ref.                              JP00035227      
Kontrata:                     Karrierës

Orari:

             I plotë - 40 orë në javë


I raporton: 
             Sekretarit të përgjithshëm
Detyrat e punës:

1.
Propozon prioritetet e politikave në fushën e arsimit parauniversitar tek Sekretari i përgjithshëm.
2.
Mbështet dhe mbikëqyr divizionet e varura, duke siguruar që ato përmbushin qëllimet dhe shpërndan detyrat në divizione të varura.

3.
Menaxhon stafin dhe buxhetin e departamentit dhe organizon punën duke ndarë detyrat tek vartësit e tij, ofron udhëzime dhe monitoron punën e stafit.
4.
Vlerësoni performancën e secilës nën-ndarje çdo muaj dhe ndërmerrni veprime korrigjuese kur është e nevojshme duke i  sanksionuar veprimet e tyre.
5.
Siguron hartimin, zhvillimin dhe mbikëqyrjen e zbatimit të legjislacionit, politikave dhe procedurave për zhvillimin e arsimit parauniversitar dhe institucioneve të tjera arsimore si dhe zhvillimin dhe avancimin e kapaciteteve të mësimdhënësve dhe procesin e licencimit të mësimdhënësve.
6.
Zhvillon dhe mbikëqyrë zbatimin e kurrikulave dhe standardeve për të gjitha nivelet e arsimit parauniversitar.
7.
Mbështet institucionet arsimore për të promovuar arsimin gjithëpërfshirës në të gjitha nivelet e arsimit parauniversitar, për të ngritur cilësinë e arsimit dhe për të organizuar teste të arritjeve dhe testeve të matura.
8.
Ofron mbështetje për licencimin dhe certifikimin e mësimdhënësve, njohjen profesionale dhe krijimin e lidhjeve me institucionet arsimore brenda dhe jashtë Kosovës.
9.
Bashkëpunon me drejtuesit e tjerë të departamenteve për të përmbushur detyrat e përpunimit të politikave të marra nga Sekretari i përgjithshëm.
10.
Siguron dhe zbaton disiplinën e punës dhe kultivon një mjedis kolegjial bashkëpunimi në kuadër të departamentit të tyre, po ashtu është përgjegjës për trajnime të brendshme për shërbyesi e këtij departamenti.
11.
Demonstron lidershipin e karakterizuar nga transparenca dhe integriteti profesional, duke frymëzuar bashkëpunimin, inovacionin dhe respektin reciprok ndërmjet stafit.
12.
Inicion dhe mban kontakte bashkëpunimi me homologët e vendeve anëtare të Bashkimit Evropian dhe vendeve të tjera të zhvilluara për shkëmbimin e pikëpamjeve dhe përvojave në fushën e tyre.
13.
Mban informacione në lidhje me politikat përkatëse dhe dokumentet e praktikave të mira të Bashkimit Evropian dhe shteteve anëtare.
Shkathtësitë e kërkuara: ( Kualifikimet, përvojat si dhe aftësitë dhe shkathtësitë tjera që kërkohen për këtë vend  të punës)

· Diplomë universitare të shkencave natyrore, sociale ose filologjisë, 
· 7 vite përvojë pune profesionale, përfshirë së paku 4 vite në pozitë drejtuese; 

· Duhet të ketë njohuri për zbatimin, planifikimin dhe zhvillimin e arsimit parauniversitar në Kosovë, për të dhënë ide për krijimin e udhëzimeve për arsimin parauniversitar.

· Preferohet të ketë eksperiencë në arsim parauniversitar dhe udhëheqës i arsimit parauniversitar minimumi 5 vite.
· Shkathtësi kompjuterike të aplikacioneve të programeve (Word, Excel, Power Point, Access, internet).

· Aftësi të mira të gjuhës angleze (Në të shkruar, lexuar dhe komunikuar).
Shërbimi Civil i Kosovës, ofron mundësi të barabarta të punësimit për të gjithë shtetasit e Kosovës dhe mirëpret aplikimet nga femrat dhe meshkujt e të gjitha komuniteteve të Kosovës.

Komunitetet jo shumicë dhe pjesëtarët e tyre kanë të drejtë për përfaqësim të drejtë dhe proporcional  në organet e shërbimit civil të administratës publike qendrore dhe lokale, siç specifikohet në nenin 11, paragrafi 3 të Ligjit  nr. 03/L-149 për Shërbimin Civil të Republikës së Kosovës. 

  Kandidatët e interesuar për pjesëmarrje në konkurs duhet të sjellin të dhënat e veta biografike, dëshmitë për përvojën paraprake të punës, përgatitjen shkollore dhe  dokumente tjera të nevojshme të kërkuara sipas kushteve të konkursit.
Kërkesat e dërguara  pas datës së fundit nuk do të pranohen.

Për shkak të numrit të madh të kërkesave të pranuara vetëm kandidatët e përzgjedhur në listën e ngushtë do të kontaktohen. Dokumentet e pakompletuara nuk do të merren në shqyrtim.

Kandidatët aplikacionin (formularin për konkurrim) mund ta tërheqin në web faqen e MASHT-it www.masht-gov.net, ose ta marrin në  Ministrinë e Arsimit, Shkencës dhe Teknologjisë, adresa: Rr. “Agim Ramadani” nr. 1, në zyrën e arkivit ku edhe i dorëzojnë  aplikacionet e plotësuara.

Po ashtu aplikimi duhet të bëhet edhe përmes sistemit SIMBNJ 

në adresën (simbnj.rks-gov.net)
 Afati i fundit për dorëzimin e kërkesave është 8 ditë nga dita e shpalljes së konkursit të brendshëm. Dita e fundit për dorëzim të aplikacioneve është 06.11.2018 

Aplikacionit  duhet ti bashkëngjiten:
· Kualifikimi shkollor (diploma të jetë e vërtetuar te noteri)

· Nëse diploma është e fituar jashtë vendit duhet të jetë e nostrifikuar

· Vërtetim të përvojës së punës

· Certifikatë që nuk jeni në hetime
· Dokument identifikimi. 
Na osnovu zakona o Civilnoj službi br. 03/L-149 i Uredbe br. 21/2012 o unapređenju u karijeri civilnih službenika, Ministarstvo obrazovanja nauke i tehnologije, objavljuje:
                               UNUTRAŠNJI KONKURS                      30.10.2018

Zvanje:                 Direktor departamenta za preduniverzitetsko    obrazovanje 
Departament:            Preduniverzitetsko obrazovanje 
Koeficijent:                10

Br.ref.                            JP00035227      
Ugovor:                     U karijeri 
Radno vreme:           Puno radno vreme - 40 sati nedeljno


Izveštava:
            Generalnog sekretara 
Radne zadaci: 
1.
Predlaže političke prioritete u oblasti preduniverzitetskog obraezovanja generalnom sekretaru.

2.
Podržava i nadzire podređene divizije, osiguravajući da ispunjavaju svoje ciljeve i dodjeljuje radne zadatke podređenim divizijama.

3.
Menadžira osoblje i budžet departamenta i organizuje poslove tako što će podeliti poslove na podređene divizije, daje uputstva i prati svoje osoblje.

4.
Svaki mesec vrši procenu performanse za svaku pod-podelu i preduzima korektivne mere kada ej to potrebno sankcinisanjem njihovih postupaka.

5.
Obezbeđuje izradu, razvoj i nadzor sprovođenje zakonodavstva, politike i procedure za razvoj preduniverzitetskog obrazovanja i druge obrazovne institucije kao i razvoj i unapređenje kapaciteta nastavnika u procesu licenciranje nastavnika.

6.
Razvija i nadzire sprovođenje kurikulum i standarda za sve nivoe preduniverzitetskog obrazovanja.

7.
Podržava obrazovne institucije u cilju promovisanja inkluzivnog obrazovanja na svim nivoima preduniverzitetskog obrazovanja, radi unapređenje kvaliteta u obrazovanje i da bi organizovao test dostignuća i test mature.

8.
Pruža podršku za licenciranje i sertifikaciju nastavnika, profesionalno priznavanje i uspostavljanje veza sa obrazovnim institucijama unutar i izvan Kosova.

9.
Sarađuje sa drugim šefovima departamenata kako bi ispunili zadatke u izradi  politike koje su preuzete od generalnog sekretar.

10.
Osigurava i sprovodi radnu disciplinu i njeguje kolegijalnu sredinu, saradnju unutar svog departamenta takođe je odgovorna za obučavanje osoblja unutar departamenta.

11.
Demonstrirati vođstvo koje karakteriše transparentnost i profesionalni integritet, inspirirajući saradnju, inovacije i uzajamno poštovanje među osobljem.

12.
Inicira i održava kontakte i saradnju s kolegama država članica Evropske unije i drugim razvijenim zemljama radi razmene stavova i iskustava u svojoj oblasti. 
13.
Održava informacije o relevantnim politikama i dokumentima dobre prakse Evropske unije i država članica.

Potrebne veštine: ( Kvalifikacije, iskustva kao i druge sposobnosti i veštine koje se zahtijevaju za ovo radno mesto)
· Univerzitetsku diplomu prirodne, društvene nauke ili filologije, 
· 7 godine profesionalnog radnog iskustva uključujući najmanje 4 godine na rukovodećem položaj;  
· Da ima znanje u implementaciji, planiranje i razvoju preduniverzitetskog obrazovanja na Kosovu, kako bi davao ideje o stvaranju uredbi za preduniverzitetsko obrazovanje.

· Poželjno je da ima iskustvo u preduniverzitetsko obrazovanje  i rukovodioca preduniverzitetskog obrazovanja minimum 5 godine.     
· Kompjuterske veštine za primeni aplikacija programa (Word, Excel, Power Point, Access, internet).
· Dobre veštine poznavanje engleskog jezika (pisanje, čitanje i komunikacija).
Civilna služba  Kosova, pruža ravnopravne mogućnosti svim državljanima Kosova i očekuje aplikacije žena i muškaraca  svih zajednica na Kosovu.

Nevećinske zajednice  i njihovi učesnici imaju pravo na direktnu i proporcionalnu  zastupljenost u organima civilne službe jave i centralne administracije, kako što je određeno članom 11, stavom 3 Zakona br. 03/L-149 o Civilnoj službi Republike Kosova. 

  Zainteresovani kandidati za učestvovanje na konkurs moraju dostaviti svoju biografiju, dokaze o prethodnom radnom iskustvu, školskoj spremi i druga potrebna dokumenta koja se zahtevaju prema uslovima konkursa.
Zahtjevi poslati nakon poslednjeg datuma neć́e biti prihvaćeni.

Zbog velikog broja primljenih prijava kontaktiraće se samo kandidati koji su izabrani na užoj listi. Nepotpuna dokumenta neće biti razmatrana.

Kandidati aplikacije (formular o konkurisanju) mogu preuzmu na web strani MONT-a  http://masht.rks-gov.net/,  ili mogu dobiti u Ministarstvu obrazovanja, nauke i tehnologije, Adresa: Ul. “Agim Ramadani” br. 1, u kancelariji arhiva gde će te takođe i dostavljati   popunjene  aplikacije.

Takođe aplikacija treba biti podnete i putem SIMLJR
Na adresi (simbnj.rks-gov.net
 Krajni rok za dostavu zahteva je 8 dana od dana objavljivanje unutrašnjeg konkursa. Poslednji dan za dostavu aplikacija je 06.11.2018 
Uz aplikaciju treba priložiti:
· Školsku kvalifikaciju (diploma da je overena kod notera)

· Ako je diploma stečena u inostranstvo da je nostrifikovana 

· Potvrda o radnom iskustvu 

· Potvrda da niste pod istragu 
· Dokument identifikacije
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