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                                              Republika e Kosovës
Republika Kosova-Republic of Kosovo

Qeveria - Vlada - Government 
	               MINISTRIA E ARSIMIT E
	MINISTRASTVO  OBRAZOVANJA
	MINISTRY OF EDUCATION

	SHKENCËS DHE E TEKNOLOGJISË
	      NAUKE I TEHNOLOGIJE
	SIENCE & TECHNOLOGY


Ministria e Arsimit,e Shkencës dhe e Teknologjisë

Ministarstvo Obrazovanja, Nauke i Tehnologije

Ministry of Education, Science end Technology

Në bazë të Ligjit për Shërbyesit Civil nr. 03/L-149 dhe Rregullores nr. 21/2012 për avancimin në karrierë të nëpunësve civil, Ministria e Arsimit e Shkencës dhe e Teknologjisë, shpall:
                                KONKURS TË BRENDSHËM                     30.10.2018
Titulli:                 Drejtor i departamentit për integrime evropiane,     koordinim të politikave dhe çështjeve ligjore
Departamenti:      Integrime evropiane,   koordinim të politikave dhe çështjeve 

                                     ligjore
Koeficienti:                 10
Nr. ref.                             JP00035229    
Kontrata:                     Karrierës

Orari:

             I plotë - 40 orë në javë


I raporton: 
             Sekretarit të përgjithshëm
Detyrat e punës:

1.
Plotëson të gjitha detyrimet ligjore në lidhje me integrimin evropian, koordinimin e politikave dhe çështjet ligjore që rrjedhin nga legjislacioni në fuqi.

2.
Koordinon përpunimin e matricës së prioriteteve të MASHT-it dhe koordinon me donatorët për përputhjen e prioriteteve të MASHT me objektivat e donatorëve.

3.
Siguron që të gjitha dokumentet e politikave dhe legjislacioni janë në përputhje me ligjet në fuqi në Kosovë, me dokumentet e politikave të BE-së dhe me praktikat e mira ndërkombëtare dhe koordinon aktivitetet legjislative me ministritë e tjera.

4.
Koordinon të gjitha marrëdhëniet ndërkombëtare të MASHT-it dhe mbulon të gjitha çështjet administrative që lidhen me këtë aktivitet.

5.
Mbështet dhe mbikëqyr divizione të varura, duke siguruar që ato të përmbushin qëllimet dhe ndan detyrat në divizione të varura.
6.
Vlerëson çdo muaj performancën e divizioneve të varura dhe merr masa korrigjuese kur është e nevojshme duke i  sanksionuar veprimet e tyre.
7.
Bashkëpunon me drejtuesit e departamenteve të tjerë për të përmbushur detyrat e përpunimit të politikave të marra nga Sekretari i përgjithshëm.
8.
Siguron dhe zbaton disiplinën e punës dhe kultivon një mjedis kolegjial bashkëpunimi në kuadër të departamentit të tyre po ashtu është përgjegjës për trajnime të brendshme për shërbyesit e këtij departamenti.
9.
Demonstron udhëheqjen e karakterizuar nga transparenca dhe integriteti profesional, duke frymëzuar bashkëpunimin, inovacionin dhe respektin e ndërsjellë midis stafit.
10.
Inicion dhe mban kontakte dhe bashkëpunim me homologët e vendeve anëtare të Bashkimit Evropian dhe vendeve të tjera të zhvilluara për shkëmbimin e pikëpamjeve dhe përvojave në fushën e tyre.
11.
Mban informacione në lidhje me politikat përkatëse dhe dokumentet e praktikave të mira të Bashkimit Evropian dhe të shteteve anëtare
Shkathtësitë e kërkuara: ( Kualifikimet, përvojat si dhe aftësitë dhe shkathtësitë tjera  qe kërkohen për këtë vend  të punës)

· Diplomë universitare në Administratë Publike, Juridik ose Ekonomi, 
· 7 vite përvojë pune profesionale, përfshirë së paku 4 vite në pozitë drejtuese.  

· Preferohet të ketë eksperiencë në diplomaci. 

· Duhet të ketë njohuri për zbatimin, planifikimin dhe zhvillimin e arsimit në Kosovë, për të dhënë ide për krijimin dhe  harmonizimin e akteve ligjore dhe nënligjore.

· Shkathtësi kompjuterike të aplikacioneve të programeve (Word, Excel, Power Point, Access, internet).

· Aftësi të mira të gjuhës angleze (Në të shkruar, lexuar dhe komunikuar).
Shërbimi Civil i Kosovës, ofron mundësi të barabarta të punësimit për të gjithë shtetasit e Kosovës dhe mirëpret aplikimet nga femrat dhe meshkujt e të gjitha komuniteteve të Kosovës.

Komunitetet joshumicë dhe pjesëtarët e tyre kanë të drejtë për përfaqësim të drejtë dhe proporcional  në organet e shërbimit civil të administratës publike qendrore dhe lokale, siç specifikohet në nenin 11, paragrafi 3 të Ligjit  nr. 03/L-149 për Shërbimin Civil të Republikës së Kosovës. 

  Kandidatët e interesuar për pjesëmarrje në konkurs duhet të sjellin të dhënat e veta biografike, dëshmitë për përvojën paraprake të punës, përgatitjen shkollore dhe  dokumente tjera të nevojshme të kërkuara sipas kushteve të konkursit.
Kërkesat e dërguara  pas datës së fundit nuk do të pranohen.

Për shkak të numrit të madh të kërkesave të pranuara vetëm kandidatët e përzgjedhur në listën e ngushtë do të kontaktohen. Dokumentet e pakompletuara nuk do të merren në shqyrtim.

Kandidatët aplikacionin (formularin për konkurrim) mund ta tërheqin në web faqen e MASHT-it www.masht-gov.net, ose ta marrin në  Ministrinë e Arsimit, Shkencës dhe Teknologjisë, adresa: Rr. “Agim Ramadani” nr. 1, në zyrën e arkivit ku edhe i dorëzojnë  aplikacionet e plotësuara.

Po ashtu aplikimi duhet të bëhet edhe përmes sistemit SIMBNJ 

në adresën (simbnj.rks-gov.net)
 Afati i fundit për dorëzimin e kërkesave është 8 ditë nga dita e shpalljes së konkursit të brendshëm. Dita e fundit për dorëzim të aplikacioneve është 06.11.2018 

Aplikacionit  duhet ti bashkëngjiten:

· Kualifikimi shkollor (diploma të jetë e vërtetuar te noteri)

· Nëse diploma është e fituar jashtë vendit duhet të jetë e nostrifikuar

· Vërtetim të përvojës së punës

· Certifikatë që nuk jeni në hetime
· Dokumenti i identifikimit. 
Na osnovu zakona o Civilnoj službi br. 03/L-149 i Uredbe br. 21/2012 o unapređenju u karijeri civilnih službenika, Ministarstvo obrazovanja nauke i tehnologije, objavljuje:

                               UNUTRAŠNJI KONKURS                      30.10.2018

Zvanje:                 Direktor departamenta za evropske integracije, koordinaciju politika i pravna pitanja 
Departament:       Evropske integracije, koordinaciju politika i pravna pitanja                                      
Koeficijent:                10

Br. ref.                           JP00035229        
Ugovor:                     U karijeri 
Radno vreme:           Puno radno vreme - 40 sati nedeljno


Izveštava: 
            Generalnog sekretara 
Radni zadaci:

1.
Ispunjava sve zakonske obaveze u vezi sa evropskom integracijom, koordinacijom politike i pravna pitanja koja proizilaze iz važećeg zakonodavstva.

2. Koordinira izradu matrice prioriteti MONT-a i koordinira sa donatorima o usklađivanju prioriteti MONT-a prema ciljevima donatora.

3.
Osigurava da svi dokumenti o politikama i zakonskim propisima budu u skladu sa važećim zakonima na Kosovu, sa političkim dokumentima EU i dobrim međunarodnim praksama i koordiniraju zakonodavne aktivnosti sa drugim ministarstvima.

4. Koordinira sve međunarodne odnose MONT-a i pokriva sva administrativna pitanja vezana za ovu aktivnost.

5.
Podržava i nadgleda podređene divizije, tako što osigurava da ispunjavaju ciljeve i vrši podelu zadataka podređenih divizija.

6. Ocenjuje svaki mesec performansu podređenih divizija i preduzima korektivne mere kada je to potrebno sankcioniranjem njihovih postupaka;
7. Sarađuje sa drugim šefovima departamenata kako bi ispunili zadatke u izradi  politike koje su preuzete od generalnog sekretar;
8. Osigurava i sprovodi radnu disciplinu i njeguje kolegijalnu sredinu, saradnju unutar njihovog departamenta takođe je odgovorna za unutrašnje obučavanje osoblja ovog depatamenta;
9. Demonstrira vođstvo koje karakteriše transparentnost i profesionalni integritet, inspirirajući saradnju, inovacije i uzajamno poštovanje među osobljem;

Inicira programe istraživanja i inovacija za raspodelu konkurentnog finansiranja istraživačkih projekata za istraživačke organizacije i ekonomski sektor prema strategiji istraživanja u vezi podrške istraživanja na Kosovu.
10. Inicira i održava kontakte i saradnju s kolegama država članica Evropske unije i drugim razvijenim zemljama radi razmene stavova i iskustava u svojoj oblasti;

11. Održava informacije o relevantnim politikama i dokumentima dobre prakse Evropske unije i država članica
Potrebne veštine: ( Kvalifikacije, iskustva kao i druge sposobnosti i veštine koje se zahtijevaju za ovo radno mesto)       
· Univerzitetska diploma Javna administracija, Pravni ili Ekonomski, 
· 7 godine profesionalnog radnog iskustva uključujući najmanje 4 godine na rukovodećem položaj;.
· Požljeno je da ima iskustvo u diplomaciji 
· Da ima znanje u implementaciji, planiranje i razvoj obrazovanja na Kosovu, kako bi davao ideje o sastavljanju i harmonizaciji zakonskih i podzakonskih akata.
· Kompjuterske veštine za primenu aplikacija programa (Word, Excel, Power Point, Access, internet).

· Dobre veštine poznavanje engleskog jezika (pisanje, čitanje i komunikacija).

Civilna služba  Kosova, pruža ravnopravne mogućnosti svim državljanima Kosova i očekuje aplikacije žena i muškaraca  svih zajednica na Kosovu.

Nevećinske zajednice  i njihovi učesnici imaju pravo na direktnu i proporcionalnu  zastupljenost u organima civilne službe jave i centralne administracije, kako što je određeno članom 11, stavom 3 Zakona br. 03/L-149 o Civilnoj službi Republike Kosova. 

  Zainteresovani kandidati za učestvovanje na konkurs moraju dostaviti svoju biografiju, dokaze o prethodnom radnom iskustvu, školskoj spremi i druga potrebna dokumenta koja se zahtevaju prema uslovima konkursa.
Zahtjevi poslati nakon poslednjeg datuma neć́e biti prihvaćeni.

Zbog velikog broja primljenih prijava kontaktiraće se samo kandidati koji su izabrani na užoj listi. Nepotpuna dokumenta neće biti razmatrana.

Kandidati aplikacije (formular o konkurisanju) mogu preuzmu na web strani MONT-a  http://masht.rks-gov.net/,  ili mogu dobiti u Ministarstvu obrazovanja, nauke i tehnologije, Adresa: Ul. “Agim Ramadani” br. 1, u kancelariji arhiva gde će te takođe i dostavljati   popunjene  aplikacije.

Takođe aplikacija treba biti podnete i putem SIMLJR
Na adresi (simbnj.rks-gov.net
 Krajni rok za dostavu zahteva je 8 dana od dana objavljivanje unutrašnjeg konkursa. Poslednji dan za dostavu aplikacija je 06.11.2018
Uz aplikaciju treba priložiti:

· Školsku kvalifikaciju (diploma da je overena kod notera)

· Ako je diploma stečena u inostranstvo da je nostrifikovana 

· Potvrda o radnom iskustvu 

· Potvrda da niste pod istragu 

· Dokument identifikacije.
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