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Republika e Kosovës
Republika Kosova-Republic of Kosovo

Qeveria –Vlada - Government 

Ministria e Arsimit, Shkencës dhe e Teknologjisë, Ministarstvo Obrazovanja, Nauke i Tehnologije, Ministri of Education, Science end Technology

	


Në bazë të Ligjit të Punës nr. 03/L-212, Ligji për arsimin parauniversitar në Republikën e Kosovës nr. 04/L-032, neni 7 paragrafi 4 i Udhëzimit administrativ 10/2018 për Normativin mbi kuadrin profesional të arsimit të përgjithshëm, Udhëzimit administrativ nr. 02/2018 për Qendrat Burimore, Udhëzimit administrativ nr. 07/2017 për rregullimin e procedurave të konkursit në sektorin publik dhe kërkesës së Qendrës Burimore, Departamenti për arsim parauniversitar, shpall;
KONKURS
Për vende të lira të punës në Qendrën Burimore për mësim dhe këshillim “Përparimi” Prishtinë
I. Dy (2)  Asistent/e për fëmijët me nevoja të veçanta arsimore 
I. Punët dhe detyrat për asistent/e për fëmijë me nevoja të veçanta arsimore
· Ndihmon fëmijët/nxënësit në zhvillimin dhe promovimin e pavarësisë, orientim dhe mobilitet, transport, pozitën dhe uljen e nxënësit në klasë;
· Punon me mësimdhënësit dhe stafin tjetër për zbatimin e PIA-së, lëndë të individualizuara ose mësim në fusha të aktiviteteve;
· Përgatit materiale mësimore si dhe menaxhon me pajisjet e nevojshme brenda dhe jashtë klasës. 
· Vëzhgon dhe dokumenton vështirësitë dhe nevojat e identifikuara të fëmijëve, përgatit informata kthyese për vështirësitë dhe arritjet e fëmijëve;
· Promovon arsimin gjithëpërfshirës dhe pranimin e të gjithë fëmijëve në klasë, inkurajon fëmijët në komunikim, për pjesëmarrje në lojë dhe stimulimin e të folurit dhe gjuhës përmes bisedës dhe lojës;
· Mbikëqyrë dhe ndihmon fëmijët/nxënësit gjatë racioneve ushqimore, kujdeset për nevojat fizike dhe mjekësore të nxënësve dhe asiston në veshjen dhe pastërtinë e përgjithshme të tyre;
· Planifikon me mësuesin/mësuesit programin ditor dhe javor për mësim, aktivitete dhe ngjarje me qëllim të mbështetjes së fëmijëve për mësim;
· Promovon bashkëpunimin shkollë-shtëpi, mbështetë dhe diskuton çështje të ndjeshme me prindin/kujdestarin;
· Respekton rregullat dhe etikën e shkollës, sjelljet e mira ndaj nxënësve;
· Prezenton punën dhe arritjet e nxënësve. Informacionet në shkollë i trajton si plotësisht konfidenciale;
· Kryen edhe punë të tjera që i përcakton drejtori.
Përgatitja shkollore 

· Shkolla e mesme dhe niveli i 5 –të (post sekondar) i kualifikimit, asistent për fëmijët/nxënësit me nevoja të veçanta arsimore.
   Dëshmi shtesë për fazën e para seleksionimit
Certifikata të trajnimeve të akredituara nga MASHT, gjegjësisht vetëm ato që konsiderohen relevante për vendin e punës sipas konkursit.

Kushtet e konkursit
Kushtet dhe kriteret për zgjedhjen e kandidatëve
Përzgjedhja e kandidatëve bëhet duke u bazuar në kriteret e Ligjeve që e rregullojnë fushën e arsimit: Ligji për arsimin parauniversitar në Republikën e Kosovës, nr. 04/L-032, Udhëzimi administrativ i MASHT nr. 10/2018 për normativ mbi kuadrin profesional të arsimit të përgjithshëm.
Sqarim shtesë: – Informatat e dhëna në aplikacion konsiderohen të vlefshme vetëm nëse dëshmohen me dokumente– Personat që kanë diplomuar jashtë Kosovës duhet t’i kenë të nostrifikuara dokumentet në MASHT. 
– Në intervistë me shkrim ftohen kandidatët që i plotësojnë kriteret e konkursit sipas Udhëzimit administrativ  nr. 10/2018 për normativ mbi kuadrin profesional të arsimit të përgjithshëm.
Kandidatët që aplikojnë duhet të jenë shtetas të Republikës së Kosovës. 
Afati dhe mënyra e aplikimit
Konkursi mbetet i hapur 15 ditë nga dita e shpalljes së konkursit në mjetet e informimit publik.
Formulari i aplikimit (merret në Qendër Burimore).
Dokumenti personal ( letërnjoftim ose pasaportë).
Dëshmi që nuk është nën hetime.
Kandidatët, dokumentet duhet ti dorëzojnë në Qendrën Burimore përkatëse ku konkurrojnë. 
Aplikacionet e pakompletuara nuk shqyrtohen. 

