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                                              Republika e Kosovës
Republika Kosova-Republic of Kosovo

Qeveria - Vlada - Government 
Ministria e Arsimit,e Shkencës dhe e Teknologjisë

Ministarstvo Obrazovanja, Nauke i Tehnologije

Ministri of Education, Science end Technology

Në pajtim me dispozitat e Ligjit për shërbimin Civil të Republikës së Kosovës Ligji Nr.03/ L -149, neni 12, paragrafi 4, Ministria e Arsimit,e Shkencës dhe e Teknologjisë bën:
Shpallje të konkursit për  “Marrëveshje për shërbime të veçanta”

Institucioni:             Ministria e Arsimit,e Shkencës dhe e Teknologjisë

Departamenti:         Arsim të lartë shkencë dhe teknologji
Paga bruto:               483.34 €

Titulli i vendit të punës:    Zyrtar i lartë për arsim të lartë privat

(1 vend pune)

Kohëzgjatja e kontratës:  6 muaj

Vendi i punës: Prishtinë    Datë: 11.02.2019
Detyrat dhe përgjegjësit:

1.
Harton dhe zhvillon planet e punës në pajtim me mbikëqyrësin për zbatimin e detyrave të përcaktuara në bazë të objektivave të njësisë dhe jep rekomandime lidhur me realizimin e këtyre objektivave;

2.
Analizon legjislacionin, politikat dhe procedurat lidhur me arsimin privat dhe rekomandon përmirësime me qëllim të ofrimit të shërbimeve dhe produkteve cilësorë; 

3.
Harton, zhvillon dhe mbikëqyrë zbatimin e  legjislacionit, politikave, strategjive dhe  standardeve si dhe përcakton dokumentacionin për arsimin e latë privat ; 

4.
Mbikëqyrë plotësimin e standardeve dhe kushteve nga institucioneve private të arsimit si dhe zbatimin e kurrikulave dhe kualifikimet e mësimdhënësve; 

5.
Mbështet licencimin e  shërbimeve të arsimit të lartë privat dhe përcaktimin e kritereve për licencim si dhe këshillon mbikëqyrësin lidhur me licencimin ; 

6.
Siguron që standardet dhe kualiteti i arsimit dhe infrastruktura në institucionet arsimore private është i  krahasueshme me ato të institucioneve publike, 

7.
Monitoron mbarëvajtjen e mësimit në institucionet e arsimit të lartë privat dhe jep rekomandime për përmirësime nëse është e nevojshme; 

8.
Kryen edhe detyra tjetër në përputhje me ligjet dhe rregulloret  të cilat mund të kërkohen në mënyrë të arsyeshme kohë pas kohe nga mbikëqyersi;

Kualifikimet
1. 
Diplomë universitare.

2. 
Njohuri dhe përvojë në fushën e arsimit  

3. 
Njohuri të ligjeve dhe rregulloreve të aplikueshme lidhur me arsimin  

4. 
Shkathtësi në komunikim planifikim të punës dhe udhëheqje të ekipit; 

5. 
Shkathtësi  hulumtuese, analitike, vlerësuese dhe formulim të rekomandimeve dhe këshillave profesionale;  

6. 
Aftësi për përmbushje të detyrave dhe punëve nën presion;

7. 
Shkathtësi kompjuterike të aplikacioneve të programeve (Word, Excel, Power Point, Access, Internetit).)

Kushtet e pjesëmarrjes në konkurs: 

Të drejtë aplikimi kanë të gjithë Qytetarët e Republikës së Kosovës të moshës madhore të cilët kanë zotësi të plotë për të vepruar, të kenë përgatitjen e nevojshme arsimore dhe aftësinë profesionale për kryerjen e detyrave dhe të cilët kanë aftësitë fizike që kërkohen për pozitën përkatëse.
Data e mbylljes së konkursit: Konkursi mbetet i hapur 4 ditë kalendarike nga dita e publikimit në ueb faqen e MASHT-it dhe shtypin ditor. Data e mbylljes së konkursit 15.02.2019.

Kandidatët aplikacionin (formularin për konkurrim) mund ta tërheqin në web faqen e MASHT-it http://masht.rks-gov.net/,  ose ta marrin në  Ministrisë së Arsimit, Shkencës dhe Teknologjisë, Adresa: Rr. “Agim Ramadani” nr. 1, në zyrën e arkivit ku edhe i dorëzojnë  aplikacionet e plotësuara.
Aplikacionit duhet t’i bashkangjiten: Kopja e letërnjoftimit, kopjet e dokumentacionit të kualifikimit, si dhe dokumentacionet tjera të nevojshme sipas konkursit.

Kërkesat e dërguara pas datës së fundit nuk do të pranohen. Për shkak të numrit të madh të kërkesave të pranuara, vetëm kandidatët e përzgjedhur në listën e ngushtë do të kontaktohen.

U skladu sa odredbama Zakona o civilnoj službi Republike Kosova Zakona br. 03/ L -149, član 12, stav 4, Ministarstvo obrazovanja, nauke i tehnologije vrši:
Objavljivanje konkursa za“Sporazum o posebnim uslugama ”

Institucija             Ministarstvo obrazovanja, nauke i tehnologije 

Departament:         Visoko obrazovanje

Plata bruto:             483.34 €

Naziv radnog mesta:    Viši službenik/ca za Visoko privatno obrazovanje 
(1 radno mesto)

Vreme trajanje ugovora:  6 meseci
Radno mesto: Priština  Datum: 11.02.2019
Radni zadaci i odgovornost:

1.
Sastavlja i razvija planove rada u skladu sa pretpostavljenim za sprovođenje zadatke utvrđenim prema objektivima jedinice i daje preporuke u pogledu postizanje ciljeva;

2.
Analizira zakonodavstvo, politiku i procedure u vezi privatno obrazovanje i preporučuje poboljšanje u cilju pružanje kvalitetne usluge i proizvode; 

3.
Sastavlja, razvija i nadzire primenu zakonodavstva, politike, strategije i standarde kao i definiše dokumentaciju za privatno visoko obrazovanje; 

4.
Nadzire ispunjavanje standarda i uslova od strane privatnih obrazovnih institucija kao i implementaciju kurikuluma i kvalifikacije nastavnika; 

5.
Podržava licenciranje usluga privatnog visokog obrazovanja i određuje kriterijume za licenciranje kao i savetuje nadzornog u vezi licenciranje; 

6.
Obezbeđuje standarde i kvalitet obrazovanja i infrastrukture u privatnim obrazovnim institucijama da budu uporedivi sa onima u javnim institucijama, 

7.
Prati napredak nastave u privatnim visokoškolskim institucijama i daje preporuke za poboljšanje kao je to potrebno; 

8.
Obavlja i druge dužnosti u skladu sa zakonima i propisima koje se od strane nadzornog razumno može povremeno zahtevati;

Kvalifikacije
1.
Univerzitetska diploma.

2.
Poznavanje i iskustvo u oblasti obrazovanja 

3.
Poznavanje važećih zakona i propisa u vezi obrazovanje 

4.
Veštine u komunikaciji plana rada i rukovođenje ekipe; 

5.
Istraživačke, analitičke i ocenjivačke veštine i formulisanje preporuka i profesionalnih saveta;  

6.
Sposobnost ispunjavanje obaveza i poslova pod pritiskom;

7.
Kompjuterske veštine programskih aplikacija (Word, Excel, Power Point, Access, Internet).)

Uslovi učešće na konkurs: 

Pravo na podnošenje aplikacije imaju svi punoletni građeni građani Republike Kosova koji imaju sposobnost delovanja, da imaju potrebnu školsku spremu i profesionalnu sposobnost za izvršavanje obaveze  i ona lica koja imaju fizičku sposobnost koja se zahteva za relevantan položaj.
Datum završetka konkursa: Konkurs je otvoren 4 kalendarska dana od dana objavljivanje na web stranici MONTE-a i dnevnoj štampi. Dan zvršetka konkursa je 15.02.2019.
Kandidati aplikacija ( obrazac za konkurisanje ) mogu preuzeti na web stranici MONT-a http://masht.rks-gov.net/,  ili u Ministarstvo obrazovanja, nauke i tehnologije, Adresa: Ul. “Agim Ramadani” br. 1, kancelariji arhive u kojoj će kasnije popunjene aplikacije predati.

Uz aplikaciju mora biti priložena: Kopija lične karte, kopija dokumentacije  okvalifikovanja, kao i ostala dokumentacije potrebna shodno konkursu.

Zahtevi dostavljeni nakon isteka konkursa neće biti primljeni. Zbog velikog broja primljenih zahteva, samo kandidati izabrani na užoj listi biće kontaktirani.
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