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                                              Republika e Kosovës
Republika Kosova-Republic of Kosovo

Qeveria - Vlada - Government 
Ministria e Arsimit,e Shkencës dhe e Teknologjisë

Ministarstvo Obrazovanja, Nauke i Tehnologije

Ministri of Education, Science end Technology

Në pajtim me dispozitat e Ligjit për Shërbimin Civil të Republikës së Kosovës, Ligji nr.03/ L -149, neni 12, paragrafi 4, Ministria e Arsimit,e Shkencës dhe e Teknologjisë shpall:
Konkurs  për  “Marrëveshje për shërbime të veçanta”

Institucioni:             Ministria e Arsimit,e Shkencës dhe e Teknologjisë

Departamenti:         Zhvillim të arsimit parauniversitar 
Paga bruto:               423.47 €

Titulli i vendit të punës:    Dy zyrtar për tekste shkollore   (2 vende pune)

Kohëzgjatja e kontratës:  6 muaj 
Vendi i punës: Prishtinë    Datë: 16.07.2018

Detyrat dhe përgjegjësitë:

1.
I ndihmon Këshillit të Ekspertëve për Programe dhe Tekste Shkollore (KEPTSH) për zhvillimin e  aktiviteteve në procesin e grumbullimit dhe vlerësimit të dorëshkrimeve për tekstet mësimore.

2.
Nga shtëpitë botuese i pranon dorëshkrimet për tekstet për lëndë mësimore sipas klasave të caktuara dhe bën kodimin e tyre.

3.
Dorëshkrimet e pranuara nga shtëpitë botuese i shpërndan  te KEPTSH  të cilët  janë caktuar për vlerësimin e dorëshkrimeve për tekstet mësimore sipas lëndëve mësimore dhe klasave të caktuara. 

4.
Detyra të tjera që i përcakton kryetari i KEPTSH-it. 

Kualifikimet
· E preferuar diploma universitare,  shkencat kompjuterike
· Njohuri dhe përvojë në fushën programimit/IT
· Aftësi komunikuese dhe bindëse për punë ; 
· Shkathtësi  për  bashkëpunim me palët;

· Shkathtësi në organizimin e punës në grup; 

· Shkathtësi kompjuterike të aplikacioneve të programeve (Word, Excel, Power Point, Access) dhe programim.
· Njoha e gjuhës angleze, serbe në të folur dhe të shkruar.
Kushtet e pjesëmarrjes në konkurs: 

Të drejtë aplikimi kanë të gjithë qytetarët e Republikës së Kosovës të moshës madhore të cilët kanë zotësi të plotë për të vepruar, të kenë përgatitjen e nevojshme arsimore dhe aftësinë profesionale për kryerjen e detyrave dhe aftësitë fizike që kërkohen për pozitën përkatëse.
Data e mbylljes së konkursit: Konkursi mbetet i hapur 5 ditë pune nga dita e publikimit në uebfaqen e MASHT-it dhe shtypin ditor. Data e mbylljes së konkursit 23.07.2018.

Kandidatët aplikacionin (formularin për konkurrim) mund ta tërheqin në web faqen e MASHT-it http://masht.rks-gov.net/,  ose ta marrin në  Ministrinë e Arsimit, Shkencës dhe Teknologjisë,  Rr. “Agim Ramadani” nr. 1  në zyrën e arkivit ku edhe i dorëzojnë  aplikacionet e plotësuara.
Aplikacionit duhet t’i bashkangjiten: Kopja e letërnjoftimit, kopjet e dokumentacionit të kualifikimit, si dhe dokumentacione tjera të nevojshme sipas konkursit.

Kërkesat e dërguara pas datës së fundit nuk do të pranohen. Për shkak të numrit të madh të kërkesave të pranuara, vetëm kandidatët e përzgjedhur në listën e ngushtë do të kontaktohen.
U skladu sa odredbama Zakona o civilnoj službi Republike Kosova Zakona br. 03/ L -149, član 12, stav 4, Ministarstvo obrazovanja, nauke i tehnologije objavljuje:
Konkursa za “Sporazum o posebnim uslugama ”

Institucija             Ministarstvo obrazovanja, nauke i tehnologije 

Departament:         Za razvoj preduniverziteskog obrazovanja 
Plata bruto:             423.47 €

Naziv radnog mesta:    Dva službenik/ce za školske udžbenike 
Vreme trajanja ugovora:  6 meseci
Radno mesto: Priština  Datum: 16.07.2018

Radni zadaci i odgovornost
1. Pomaže stručnom savetu za programe i školske udžbenike (SSPŠU)  u implementaciji aktivnosti u proces prikupljanje i ocenjivanje rukopisa za nastavne udžbenike.

2. Iz Izdavačke kuće dobija rukopise za školske udžbenike nastavnih predmeta prema određenim razredima i vrši njihovu koordinaciju .
3. Rukopise koje mu dostavi izdavačka kuća distribuira SSPŠ-u  koji su određeni za ocenjivanje rukopisa za nastavne udžbenike prema nastavnim predmetima i određnim razredima.

4. Druge dužnosti koje mu odredi predsednik SSPŠU-a. 
Kvalifikacije
· Poželjno univerzitetska diploma, kompjuterske nauke 
· Poznavanje i iskustvo iz oblasti programa /IT;
· Veštine za komunikacije i ubeđivaneje za rad;

· Sposobnost za rad sa strankama;

· Veštine organizovanja rad u grupi;
· Kompjuterske veštine programskih aplikacija (Word, Excel, Power Point, Access)  i programiranje;
· Poznavanje engleskog, srpskog jezika, pisanje i čitanje. 
Uslovi učešće na konkurs: 

Pravo na aplikaciju imaju svi punoljetni građeni građani Republike Kosova koji imaju sposobnost delovanja, koji imaju potrebnu školsku spremu i profesionalnu sposobnost za izvršavanje obaveze  i ona lica koja imaju fizičku sposobnost koja se zahteva za relevantan položaj.
Datum završetka konkursa: Konkurs je otvoren 5 radna dana od dana objavljivanje na web stranici MONT-a i dnevnoj štampi. Dan završetka konkursa je 23.07.2018.
Kandidati aplikacija ( obrazac za konkurisanje ) mogu preuzeti na web stranici MONT-a http://masht.rks-gov.net/,  ili u Ministarstvo obrazovanja, nauke i tehnologije, Adresa: Ul. “Agim Ramadani” br. 1, kancelariji arhive u kojoj će kasnije takođe  popunjene aplikacije predati.
Uz aplikaciju mora biti priložena: Kopija lične karte, kopija dokumentacije o kvalifikacij, kao i druga dokumentacija potrebna prema konkurs.

Zahtevi dostavljeni nakon isteka konkursa neće biti primljeni. Zbog velikog broja primljenih zahteva, samo kandidati koji budu izabrani na užoj listi ćemo kontaktirati.
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