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                                              Republika e Kosovës
Republika Kosova-Republic of Kosovo

Qeveria - Vlada - Government 
Ministria e Arsimit,e Shkencës dhe e Teknologjisë

Ministarstvo Obrazovanja, Nauke i Tehnologije

Ministri of Education, Science end Technology

Në pajtim me dispozitat e Ligjit për shërbimin Civil të Republikës së Kosovës Ligji Nr.03/ L -149, neni 12, paragrafi 4, Ministria e Arsimit,e Shkencës dhe e Teknologjisë bën:
Shpallje të konkursit për  “Marrëveshje për shërbime të veçanta”

Institucioni:             Ministria e Arsimit,e Shkencës dhe e Teknologjisë

Departamenti:         Arsimit  të  lartë

Paga bruto:               423.47 €
Titulli i vendit të punës:    Zyrtar/e për informim akademik dhe barasvlerë të kualifikimeve në arsim të lartë 
(1 vend pune)

Kohëzgjatja e kontratës:  6 muaj

Vendi i punës: Prishtinë    Datë: 06.02.2018

Detyrat dhe përgjegjësit:

1. Harton dhe zhvillon planet e punës në pajtim me mbikëqyrësin për zbatimin e detyrave të përcaktuara në bazë të objektivave të njësisë dhe jep rekomandime lidhur me realizimin e këtyre objektivave; 
2. Analizon legjislacionin, politikat dhe procedurat në lëmin e njohjes dhe barasvlerës së arsimimit të lartë dhe rekomandon përmirësimin e proceseve nëse është e nevojshme ; 
3.
Harton dhe zhvillon legjislacionin, politikat, programet , procedurat  dhe dokumentet tjera  për  njohje dhe barasvlerë të kualifikimeve në arsimim e lartë 
4.
Zhvillon dhe siguron zbatimin e masave dhe aktiviteteve me qëllim të avancimit të punës,  procesit të vendosjes dhe aplikimit të procedurave dhe standardeve lidhur me proceset e njohjes dhe barasvlerës së kualifikimeve në arsim e lartë; 
5.
Bashkëpunon me qendrat tjera dhe institucionet e arsimit të lartë dhe siguron  informata ne lidhje me njohjen dhe hyrjen ne nivelin kombëtar të kualifikim: 
6.
Siguron  informata për institucionet dhe qytetarët  për drejtat lidhur  me njohjen dhe sistemet evropiane të shkollimit dhe  këshillon në lidhje me njohjen e kualifikimeve; 
7.
Mbikëqyr zbatimin e legjislacionit, politikave, procedurave dhe dokumenteve tjera lidhur me njohjen dhe barasvlerën e arsimimit të lartë  si dhe këshillon mbikëqyrësit dhe sektorët tjerë të arsimit për procesin e për njohjes dhe barasvlerës së kualifikimeve në arsimin e lartë; 
8.
Kryen edhe detyra tjetër në përputhje me ligjet dhe rregulloret  të cilat mund të kërkohen në mënyrë të arsyeshme kohë pas kohe nga mbikëqyersi; 
Kualifikimet
1. 
Diplomë universitare, 3 vite përvojë pune.

2. 
Njohuri dhe përvojë në fushën e arsimit  

3. 
Njohuri të ligjeve dhe rregulloreve të aplikueshme lidhur me arsimin  

4. 
Shkathtësi në komunikim planifikim të punës dhe udhëheqje të ekipit; 

5. 
Shkathtësi  hulumtuese, analitike, vlerësuese dhe formulim të rekomandimeve dhe këshillave profesionale;  

6. 
Aftësi për përmbushje të detyrave dhe punëve nën presion;

7. 
Shkathtësi kompjuterike të aplikacioneve të programeve (Word, Excel, PowerPoint, Access, Internetit).
Kushtet e pjesëmarrjes në konkurs: 

Të drejtë aplikimi kanë të gjithë Qytetarët e Republikës së Kosovës të moshës madhore të cilët kanë zotësi të plotë për të vepruar, të kenë përgatitjen e nevojshme arsimore dhe aftësinë profesionale për kryerjen e detyrave dhe të cilët kanë aftësitë fizike që kërkohen për pozitën përkatëse.
Data e mbylljes së konkursit: Konkursi mbetet i hapur 6 ditë kalendarike nga dita e publikimit në ueb faqen e MASHT-it dhe shtypin ditor. Data e mbylljes së konkursit 12.02.2018.
Kandidatët aplikacionin (formularin për konkurrim) mund ta tërheqin në web faqen e MASHT-it http://masht.rks-gov.net/,  ose ta marrin në  Ministrisë së Arsimit, Shkencës dhe Teknologjisë, Adresa: Rr. “Agim Ramadani” nr. 1, në zyrën e arkivit ku edhe i dorëzojnë  aplikacionet e plotësuara.
Aplikacionit duhet t’i bashkangjiten: Kopja e letërnjoftimit, kopjet e dokumentacionit të kualifikimit, si dhe dokumentacionet tjera të nevojshme sipas konkursit.

Kërkesat e dërguara pas datës së fundit nuk do të pranohen. Për shkak të numrit të madh të kërkesave të pranuara, vetëm kandidatët e përzgjedhur në listën e ngushtë do të kontaktohen.
U skladu sa odredbama Zakona o civilnoj službi Republike Kosova Zakona br. 03/ L -149, član 12, stav 4, Ministarstvo obrazovanja, nauke i tehnologije:
Objavljuje konkurs za “Sporazum o posebnim uslugama ”

Institucija:             Ministarstvo obrazovanja, nauke i tehnologije 

Departament:        Visoko obrazovanje 

Bruto plata:               423.47 €
Naziv radnog mesta:    Službenik/ca za akademskog informisanja i ekvivalenciju kvalifikacija visokog obrazovanja 

(1 radno mesto)

Trajanje ugovora:  6 meseci

Radno mesto: Priština    Datum: 06.02.2018

Zadaci i odgovornosti:

1. Sastavlja i razvija radne planove sa pretpostavljenim u skladu sprovođenje zadataka utvrđenih na osnovu objektiva jedinice i daje preporuke u vezi realizacije ovih objektiva; 

2. Analizira zakonodavstvo, politiku i procedure u oblasti priznavanje i ekvivalenciju visokog obrazovanja i preporučuje poboljšavanje procesa ako je to potrebno; 

3.
Sastavlja i razvija zakonodavstvo, politiku, programe, procedure i ostala dokumenta o priznavanju i ekvivalenciji kvalifikacija u visokom obrazovanju 

4.
Razvija i obezbeđuje primenu mera i aktivnosti u cilju unapređenje posla, procesa uspostavljanje i primeni procedura i standarda vezano za procese priznavanja i ekvivalenciji kvalifikacija u visokom obrazovanju;  
5.
Sarađuje sa drugim centrima i institucijama visokog obrazovanja i obezbeđuje informacije u vezi priznavanja i uključivanje na nacionalnom nivou kvalifikacije:  
6.
Obezbeđuje informacije za institucije i građane o pravima u vezi priznavanje i evropskih sistema školovanja i savetuje u vezi priznavanje kvalifikacija; 

7.
Nadzire primenu zakonodavstva, politike, procedure i ostala dokumenta u vezi priznavanje i ekvivalenciju visokog obrazovanja kao i savetuje pretpostavljene drugih sektora u obrazovanje u vezi procesa priznavanja i ekvivalencije kvalifikacija u visokom obrazovanju; 

8.
Vrši i druge poslove u skladu sa zakonima i propisima koje može opravdano povremeno da zatraži pretpostavljeni; 

Kvalifikacije
1.
Univerzitetsku diplomu, 3 godine radnog iskustva.

2.
Znanje i iskustvo u oblast obrazovanja
3.
Poznavanje važećih zakona i propisa koji se odnose na obrazovanje   

4.
Veštine u komunikaciji planiranje poslova i rukovođenje ekipe it; 

5.
Istraživačke, analitičke i ocenjivačke veštine i formulisanje preporuka i profesionalnih saveta;  

6.
Veštine u ispunjavanju zadataka i poslova pod pritiskom;

7.
Kompjuterske veštine aplikacije programa (Word, Excel, PowerPoint, Access, Internet).
Uslovi učešće na konkursu: 

Pravo na aplikaciju imaju svi punoletni građani Republike Kosova koji imaju punu sposobnost delovanja, potrebni nivo obrazovanja i profesionalne veštine za obavljanje zadataka i koji imaju fizičke sposobnosti potrebne za odgovarajuću poziciju.
Datum zatvaranje konkursa: Konkurs ostaje otvoren  6 kalendarska dana od dana objavljivanje na web stranici MONT-a i dnevnim novinama. Datum zatvaranje konkursa j 12.02.2018.
Kandidati aplikacije (formular za konkurisanje) mogu preuzeti na web stranici MONT-a http://masht.rks-gov.net/, ili da podignu u Ministarstvo obrazovanja, nauke i tehnologije, Adresa: Ul. “Agim Ramadani” br. 1, u kancelariji arhive u kojoj će i dostaviti popunjene aplikacije.
Uz aplikaciju treba priložiti: Kopiju lične karte, kopiju dokumenta o kvalifikaciju, kao i druga dokumenta koja se zahtevaju konkursom  .

Zahtevi poslati nakon isteka datuma neće se primati. Zbog velikog broja primljenih zahteva, kontaktirani će biti samo kandidati koji budu izabrani na užoj listi
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