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POZIV ZA IZRAŽAVANJE INTERESA - REALIZACIJE VIDEO MATERIJALA (NASTAVNIH JEDINICA) KAO NASTAVNI DEO SA DISTANCE (E - NASTAVE)

Pozivaju se svi nastavnici ONSŠ kosovskih opština da podnesu prijavu kako bi bili dio ovog značajnog procesa za pohađanje nastave bez prekida u školama na Kosovu. 

 Opis zadatka /teme reference  
Nastavnici koje će izabrati stručni panel radi će ciklus video-nastavnih jedinica za potrebe učenja na daljinu, na osnovu Kurikuluma za pred-univerzitetsko obrazovanje i revidiranom planu sa temama i nastavnim jedinicama, za različite nastavne predmete u različitim učionicama.
Tehnički proces:
Video-predavanja će se snimati na lokaciji koju odredi MON, sa kvalitetnim laptopom preko Zoom platforme (preko Zoom recording, screen share, Whiteboard), tako da nastavnici koji budu snimali video predavanja na početku će biti obučeni za uspješnu i efikasnu upotrebu ZOOM način snimanja video-predavanja pomoću Zoom-a (sa svim raspoloživim opcijama), kao i upotreba na najprofesionalnija način kamere, mikrofona, touchpad-a, pozadine, osvjetljenja, kao i za stav, položaj i govor za vreme snimanja video predavanja sa Zoomom.
Pedagoški proces:
Nastavnici će planirati i razvijati nastavne jedinice, prema metodološkim pristupima predloženim u kurikulumom, nastavnim predmetima, godišnjem, dvomesečnom i sedmičnom planiranju sa integrisanim pristupom i sa učenicima u centru, u trajanju od 15 min. Jedna video nastavna jedinica da se pridržava prema sledećoj strukturi:
· Razred:
· Predmet
· Naziv nastavne jedinice
· Rezultati učenje predmeta (RUP) koji doprinose nastavnoj jedinici 
· Vrsta nastavne jedinice (razvoj, analiza, vježbe, obnova, itd.)

Potreban profil kandidata:
·  da je zaposlen u obrazovnom sistemu Kosova (dokaz)
·  da je licenciran (dokaz)
·   da je certifikovan za OKK (dokaz)
·  da imaju dokazane pedagoške i profesionalne vještine iz odgovarajućeg predmeta
·  da dobro ovladava nastavnom metodologijom  relevantnog predmeta  
· dobro da poznaj upotrebu informacione tehnologije (što profesionalnija upotreba kamere, mikrofona, touchpad-a, pozadine, osvjetljenja)
· da bude kreativan u razvoju nastavne jedinice i instrumenata za procjenu i samo procjenu
· da govori tečno i jasno sa pravilnom dikcijom
· da bude posvećen i sposoban za rad u timu, fleksibilno radno vrijeme i dinamične situacije i pod vremenskim pritiskom.

Period angažovanja u ovom procesu: 
· 15 avgust 2020 do 15 decembar 2020 uz mogućost produžavanja.
Proces apliciranja:
· Rok prijavljivanja: od 29 jul 2020 do 5 avgust 2020  
· Način prijavljivanja: video sa nastavnom jedinicom od 10-15 minuta na odgovarajućem jeziku.
· Rok za izbor kandidata je 6,7. avgust 2020. godine
· Obuka izabranih nastavnika koji će realizovati video predavanja trebalo bi da se odvija u periodu 10-15 avgusta 2020. godine.
Dostava dokumenata aplikacije:
· Dostava kompletirane dokumentacije vrši se u Ministarstvo obrazovanja i nauke u kancelariji br. 4 (kancelarija arhive) do dana: 05.07.2020 u 16:00.
· Dokumentacija se dostavlja u zapečaćenoj koverti u kojoj mora biti definisana nastavna jedinca, razred i CD sa snimkom nastavne jedinice u trajanju od 10-15 minuta, na relevantnom jeziku ili na elektronskoj adresi MON: info.mashti@rks-gov.net također da priložiti i video link na e- mail.

Kandidati mogu dostaviti i dodatna dokumenta kao što je:   
· Radni ugovor, licenca, sertifikacija o Novim kurikulumom, dokaz o obuci, certifikati i druga priznanja za pedagoška dostignuća.
 Mijesto na kojim će se snimati video - materijal: 
· Za albanski jezik u ONSŠ " Qamil Batalli", Priština 
· Za turski i bosanski jezik:  ONSŠ "Emin Duraku" 

Dragi učiteljice, ako znate, želite i vjerujete da  možete da odradite ovaj zadatak, prijavite se da budete dio ovog procesa i nastavnik model.
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