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Hyrja 

Lënda mësimore Gjuhë shqipe për klasën e nëntë të shkollës fillore, për nxënësit e komuniteteve joshqiptare të Republikës së Kosovës, përfshihet në fushën ndëkurrikulare  Gjuhët dhe komunikimi dhe ka rëndësi të madhe për komunikimin me gojë dhe me shkrim të nxënësve, si edhe për formimin gjuhësor dhe kulturor të tyre. Mësimi i shqipes në këtë klasë zhvillon dijet dhe shkathtësitë e nevojshme për komunikim të lirë, të saktë dhe të drejtë në gjuhën shqipe. Kjo siguron  mundësi për bashkëpunim, për realizimin e synimeve dhe veprimtarive të tjera shumë të dobishme, për mësimin dhe përdorim të gjithanshëm të gjuhës shqipe dhe për përafrim kulturor. Gjatë hartimit të këtij programi mësimor janë marrë parasysh nivelet e përcaktuara   në “Kornizën e përbashkët evropiane të raportit mbi gjuhët”, të miratuar dhe të publikuar nga Këshilli i Evropës (2001),  kërkesat dhe kushtet e shkollimit të nxënësve dhe disa programe mësimore për gjuhën e dytë. 









Programi mësimor i Gjuhës shqipe në aspektin e përmbajtjes përfshin  Konceptet: Tekstet letrare dhe jo letrare, Gjuha figurative dhe jo figurative Kritika, Teoria, Historia dhe Sistemi i gjuhës.  Në tabelat përkatëse janë përfshirë Temat  dhe Rezultatet e të nxënit të lëndës. (RNL). Përmbajtjet e programit janë të përshtatshme dhe u përgjigjen moshës dhe nivelit të nxënësve. Ecuria e mbarështimit të lëndës dhe metodologjia e mësimdhënies  në tërësi zgjon interesimin e tyre për të përvetësuar gjuhën shqipe. Nxënësit aftësohen për të përdorur forma të ndryshme të komunikimit, të flasin, të lexojnë dhe të shkruajnë, të pyesin dhe të përgjigjen rrjedhshëm me gojë dhe me shkrim dhe të komunikojnë lehtë. Programi përfshin përmbajtje të pasura dhe interesante, si edhe udhëzimet metodologjike, udhëzimet për vlerësim dhe udhëzimet për materialet dhe burimet mësimore.

Rezultatet e të nxënit, që parashihen për mësimin e gjuhës shqipe si lëndë mësimore për komunitetet joshqiptare, nxisin bashkëpunimin midis nxënësve, mirësjelljen dhe shoqërimin, respektimin e gjuhës shqipe dhe të gjuhëve të tjera dhe motivojnë  fëmijët për ta përvetësuar gjuhën shqipe.   

Qëllimi

Qëllimi i mësimit të Gjuhës shqipe në klasën e nëntë- për nxënësit e komuniteteve joshqiptare është përvetësimi i shkathtësive të komunikimit bazik në gjuhën shqipe. Kjo lëndë ka për qëllim të aftësojë nxënësit  e komuniteteve joshqiptare në Kosovë, për zhvillimin e të folurit,  të dëgjuarit (dhe të kuptuarit), përvetësimin e leximit dhe të shkrimit të gjuhës standarde shqipe, të përvetësojnë  sistemin e gjuhës shqipe: të flasin, të lexojnë, të komunikojnë dhe të shkruajnë tekste letrare dhe jo letrare.                      Nxënësit të kuptojnë dhe të përdorin fjalë dhe shprehje nga jeta e përditshme, nga jeta shkollore dhe nga aktivitetet e tjera kulturore dhe shoqërore. Ata, krahas mësimit të gjuhës amtare, të aftësohen të përdorin shprehje të llojllojshme, me të cilat begatojnë komunikimin e duhur për plotësimin e nevojave konkrete dhe për formimin e kulturës gjuhësore dhe letrare edhe në gjuhen shqipe. Nxënësit të aftësohen për të komunikuar me gojë dhe me shkrim,  të nxiten të përjetojnë artistikisht krijimet e zgjedhura letrare, shfaqjet e pjesëve dramatike dhe filmike.                                                                     

Nxënësit të inkurajohen të marrin pjesë në lojë, në biseda dhe në aktivitete arsimore, kulturore dhe shoqërore. Gjatë procesit mësimor të përvetësojnë gjuhën shqipe, të mësojnë veçoritë e saj, të pasurojnë fjalorin dhe komunikimin e gjithanshëm ndërgjuhësor dhe ndërkulturor.

Temat dhe rezultatet e të nxënit

Nxënësit në klasën e shtatë arrijnë rezultatet e të nxënit të lëndës (RNL) nga temat e përcaktuara, të cilat  kanë dalë nga konceptet dhe rezultatet e të nxënit të fushës (RNF) Gjuhët dhe komunikimi për shkallën e tretë të Kurrikulës (Shk. 5), të cilat mund të shihen në Kurrikulën Bërthamë.
	Koncepti
	Temat
	Rezultatet e të nxënit të lëndës për temë (RNLT)

	 Tekstet letrare dhe  jo letrare
	Gjinitë letrare

Poezia
Proza

Drama

Artikulimi i lidhjeve mes qëllimeve të shprehura dhe veçorive të formave të ndryshme të letërsisë dramatike (komedisë, tragjedisë, dramës) Dialogu               Monologu

AnaAnaliza e ndërlidhjeve mes karaktereve kryesore dhe dytësore në tekstin letrar (p.sh., konflikti i jashtëm dhe i brendshëm, motivimi, lidhja, ndikimi) dhe sqarimi si ndikojnë këto ndërlidhje në thurjen e intrigës.                            Përcaktimi i tipareve të karaktereve nga ajo që ato thonë për veten gjatë rrëfimit, dialogut dhe monologut dramatik.                          Krahasimi i veprave që shprehin tema universale dhe sigurimi i të dhënave për përkrahjen e ideve të shprehura në secilën vepër.                         Analiza e zhvillimit të kohës në një paragraf të caktuar, (p.sh., profetizimi apo vizionariteti, retrospektiva etj.).
 Njohja dhe të kuptuarit e domethënies së parimeve të ndryshme letrare, duke përfshirë gjuhën figurative, pamjet letrare, alegorinë dhe simbolizmin,                sqarimi i tyre.                         Analiza e mënyrës si lidhet një vepër letrare  me tema dhe me çështje nga periudha historike së cilës i takon (qasja historike).              Interpretimi dhe vlerësimi i fuqisë shumë kuptimore (ambiguitive) të gjuhës së letërsisë;              Kontradikta, ironia, paradoksi etj. 
Sqarimi si ndikon zëri që rrëfen, veta dhe zgjedhja e narratorit  në karakterizim, në intrigë dhe në besueshmëri të tekstit.                     Identifikimi dhe përshkrimi i funksionit të dialogut, skenografisë dhe i tipareve të karakterit në letërsinë dramatike.                    Zhvillimi i shkrimit bindës, strukturimi logjik dhe argumentet; Përdorimi i procedurave retorike;                          Sqarimi dhe mbrojtja e pozicioneve përmes fakteve të rëndësishme, opinioneve, citimeve etj.; adresimi i preokupimeve, paragjykimeve,  pritjeve.    

Letra për biznes: sigurimi i informacionit të qartë dhe të kuptimshëm dhe drejtimi kah publiku përkatës; përdorimi i fjalorit dhe i stilit të duhur; fuqizimi i idesë dhe imazheve; ndjekja e stilit standard të faqes, formatit, fontit etj. 
	Lexon krijime letrare të gjinive të ndryshme: poezi, prozë, dramë); 
Shikon shfaqjen e veprës dramatike në teatër dhe shkruan përshtypjet e veta;
Bën klasifikimin e veprave dramatike;

Dallon format e ndryshme të krijimtarisë dramatike;                                                        Analizon personazhet letrare;                                                          Spikat heroin tragjik në tragjedi dhe personazhin komik në komedi;                                                                       Shquan dallimet midis dialogut dhe monologut;                                          Flet për personazhe  dhe për  lidhjet midis tyre;                                                         Analizon karakteret e personazheve kryesore dhe dytësore;                                                         Shpjegon konfliktin letrar në veprën dramatike;     Dallon konfliktin e brendshëm dhe të jashtëm;

 Kupton thurjen e intrigës;
Flet për humorin dhe për rolin komik të artistit në teatër;                                                          Shkruan për kompozicionin e veprës dramatike;    Shquan trajtimin e temave të ndryshme të trajtuara në letërsi;                                              Dallon temën universale të trajtuar në veprën letrare;                                                            Shkruan ese për idenë kryesore të veprës;                                                           Analizon kohën kur është zhvilluar ngjarja e trajtuar në një fragment të veprës letrare;                                                              Dallon periudhat dhe prirjet kryesore të zhvillimit të letërsisë;                                     Shquan paragrafët e veprës letrare në të cilët paraqitet profetizimi, apo vizionariteti, retrospektiva etj.;                                                 Njeh dhe kupton domethënien e parimeve kryesore letrare;                                              Shquan gjuhën e figurshme dhe pamjet letrare;      Interpreton shprehjen simbolike, alegorike në letërsi;
Analizon qasjen historike të shkrimtarit në krijimin letrar dhe mënyrën e trajtimit të temës historike; 

Identifikon çështjet e përfshira të përmbajtjes tematike historike;
Kupton fuqinë shumë kuptimore  të gjuhës së letërsisë;

Flet për kontradiktat, për ironinë dhe paradoksin;      

Tre   Tregon  si ndikon zëri që rrëfen, veta dhe zgjedhja e narratorit  në karakterizim, në intrigë dhe në besueshmëri të tekstit.

Flet për funksionin e dialogut;                             
Identifikon  funksionin e dialogut;                  Kupton rëndësinë e skenografisë për realizimin e dramës në skenë; 
Kupton spikatjen e tipareve të karakterit të personazheve të veprës dramatike;               Përdor shkrimin bindës, strukturimin logjik dhe zgjedh argumentet;                               Flet për përdorimin e procedurave retorike;

Sqaron dhe mbron pozicionet përmes fiktiveve të rëndësishme, opinioneve dhe citimeve;

Flet për adresimin e preokupimeve, paragjykimeve dhe pritjeve; 

Shkruan kërkesa (shkresa) të ndryshme;                       Përgatit tekstin e letrës për biznes;

Përdor fjalorin dhe stilin e duhur të shkrimeve;

Aftësohet të shkruajë sipas standardit të faqes, formatit dhe fontit;


	Gjuha figurative dhe jo figurative 
	Gjuha e folur

Gjuha e figurshme 

Krahasimi

Homonimet

Sinonimet

Antonimet

Metafora
	Përvetëson gjuhën e folur dhe të shkruar shqipe;
Dallon kuptimin figurativ dhe jo figurativ; 

Përdor figurat  stilistike në të folur dhe në të shkruar; 

Dallon krahasimin, homonimet, sinonimet, antonimet dhe                                                metaforën;

	Kritika, teoria, historia
	Analiza e mënyrës si lidhet një vepër letrare  me tema dhe me çështje nga periudha historike së cilës i takon (qasja historike


	Shkruan vështrimin kritik për tekstin e lexuar;  
Shpjegon lidhjen e veprës letrare  me tema dhe çështje  të periudhës historike;                                                                    

Komenton veçoritë kryesore të tekstit letrar dhe jo letrar;               
Interpreton tekstin e lexuar dhe të shkruar;        



	Sistemi i gjuhës
	Zhvillimi historik i gjuhës shqipe
Rëndësia e zhvillimit historik të gjuhës në periudha të ndryshme Klasifikimi i gjuhëve

Gjuha standarde dhe dialektet (rëndësia e përdorimit të gjuhës standarde në shkolla dhe roli i dialekteve në zhvillimin e gjuhës. Dialektizmat në gjuhën shqipe )

Demonstrimi i të kuptuarit të drejtë të përdorimit të shqipes standarde                           Tingujt e gjuhës shqipe dhe klasifikimi i tyre

 Ndryshimet fonetike të tingujve

 (asimilimi, disimilimi, elizioni, metafonia, apofo​nia, qiellzorëzimi, rotacizmi, metateza).
Rëniet e tingujve (afereza, sinkopa etj.
Shtesat e tingujve (proteza, epenteza )                             Përdorimet kryesore të rasave, nyjave, parafjalëve, lidhësave, pjesëzave dhe funksioni i tyre në gjuhë.                    Pasqyra e bashkimit të trajtave të shkurtra të përemrave

 Përdorimi i kategorive gramatikore të foljeve dhe rëndësia e praktikimit të drejtë të tyre.                Format e pashtjelluara të foljes (paskajorja, pjesorja dhe përcjellorja)      Llojet e fjalive (bashkërenditëse dhe nënrenditëse)            Praktikimi i përdorimit të drejtë të shenjave të pikësimit si: pika, pikëçuditja, pikëpyetja, presja, pikëpresja, viza, thonjëzat, kllapat, dypikat, shumëpikëshi

 Rëndësia e zhvillimit leksikor për pasurimin e gjuhës shqipe. Kuptimi leksikor i fjalës, fjalët me shumë kuptime, neologjizmat, mënyra e formimit të fjalëve.
	Përvetëson njohuri për zhvillimin historik të  popullit shqiptar dhe të gjuhës shqipe;                        Njeh dokumentet e para të shkrimit shqip;              Dallon periudhat kryesore të zhvillimit të gjuhës dhe të kulturës shqiptare;                                            Njeh klasifikimin e gjuhëve;   
Përvetëson gjuhën standarde;                          
Përvetëson  njohuri për dialektet e gjuhës shqipe; Kupton rëndësinë e përdorimit të gjuhës standarde në shkolla, në institucione shtetërore dhe publike dhe në mjetet e informimit;             Në komunikim përdor gjuhën standarde shqipe; Dallon të folmet shqipe, dialektizmat dhe terminologjinë profesionale në gjuhën shqipe;    Përdor drejt në të folur e në të shkruar ligjërimet dhe stilet e shqipes standarde; 

 Fiton njohuri për fonetikën e gjuhës shqipe;  Bën klasifikimin e tingujve;                                Përvetëson drejtshqiptimin e tingujve;                    

Dallon  ndryshimet fonetike të tingujve, siç janë: asimilimi (përngjashmim), disimilimi shpërngjashmim),                                              elizioni (apostrofim) ,                                                               metafonia, apofo​nia,                                            qiellzorëzimi, rotacizmi, metateza);

Dallon rëniet e tingujve, siç  janë:                      afereza, sinkopa;                                                Dallon shtesat e tingujve (proteza, epenteza);       Përvetëson përdorimin e rasave , nyjave, parafjalëve, lidhësave, pjesëzave;                     
Kupton funksionin e tyre në gjuhën shqipe;
Përdor njohuritë gjuhësore, për të vlerësuar gjuhën e tekstit letrar;                                                  Njeh bashkimin e trajtave të shkurtra të përemrave;

Njeh dhe përdor kategoritë gramatikore të foljeve;                                                         Përvetëson njohuritë për format e pashtjelluara të foljes (paskajorja, pjesorja dhe përcjellorja) ; Dallon praktikimin e drejtë të formave të pashtjelluara të foljes;                                           Shquan llojet e fjalive (bashkërenditëse dhe nënrenditëse)

Përdor drejt shenjat e pikësimit si:                               pika, pikëçuditja, pikëpyetja,                                        presja, pikëpresja,                                                          viza, thonjëzat,                                                            kllapat, dypikat,                                                                      shumëpikëshi;

 Kupton rëndësinë e zhvillimit leksikor për pasurimin e  gjuhës shqipe;

Shquan kuptimin leksikor të fjalës,                             fjalët me shumë kuptime,                                   neologjizmat;                                                             Përvetëson mënyrën e formimit të fjalëve;




.

Udhëzime metodologjike


Për të realizuar me sukses programin e lëndës Gjuhë shqipe për nxënësit e komuniteteve joshqiptare në klasën e nëntë fillore kërkohet zbatimi i metodologjisë bashkëkohore të mësimdhënies së gjuhëve, i metodave, i teknikave mësimore dhe i mjeteve të konkretizimit. Metodika e mësimit të gjuhës amtare, metodika e përvetësimit  të gjuhëve të huaja dhe metodologjia e mësimdhënies në tërësi, përfshijnë udhëzime interesante dhe të dobishme për këtë veprimtari arsimore. Komunikimi të zhvillohet në plan më të gjerë: bashkëbisedimi,  dëgjimi i  realizimeve programore audio vizuale me tematikë dhe me përmbajtje që lidhet me mësimin e gjuhës shqipe, por edhe me lëndë të tjera,  të shprehurit me gojë dhe me shkrim, puna në grupe, në çifte, debatet, testet, intervistat, letërkëmbimi, lojërat me role,  lojërat skenike (dramatizimi), ushtrime leximi dhe shkrimi, lojëra mësimi, pyetësori, fleta kontrolluese  dhe forma të tjera të komunikimit me gojë dhe me shkrim. 

 Parimet kryesore metodologjike të mësimit të gjuhës shqipe janë:

-përqendrimi në  komunikimin gjuhësor; 

-përdorimi i metodave të komunikimit  aktiv në gjuhën shqipe;
 

- përqendrimi në gjuhën shqipe standarde;
                                                                                                                        -nxënësi të jetë në qendër të vëmendjes.   

- ndërgjegjësimi gjuhësor i nxënësve;   

 - njohja e aftësive dhe e shkathtësive  të nxënësve, e përgatitjes së mëparshme, e përvojës dhe  e prirjeve të tyre për mësimin e gjuhës;                                                                                                                                                                                                                                                                                               -roli i mësimdhënësit është i pazëvendësueshëm. Ai duhet të njohë metodikën e mësimit gjuhës dhe të zbatojë metodat dhe teknikat bashkëkohore të mësimdhënies dhe të mësimnxënies.  

- përdorimi i metodave didaktike në nivelin e klasës së shtatë: metoda e demonstrimit, e krahasimit, e analizës dhe e sintezës;


Temat dhe Rezultatet  e të nxënit në tekstin shkollor dhe në procesin e zhvillimit të mësimit realizohen duke pasur për bazë njohuritë që fitojnë nxënësit e klasës së tetë në gjuhën amtare.   

Udhëzime për zbatimin e çështjeve ndërkurrikulare

Nxënësit e komuniteteve jo shqiptare aftësohen që, përveç gjuhës amtare si mjet komunikimi, të  përdorin edhe gjuhën shqipe. Gjuha e folur dhe e shkruar shqipe  u ndihmon për të përvetësuar edhe lëndët e tjera mësimore . Mësimi i shqipes është në funksion të procesit të mësimit edhe në lëndët e tjera mësimore, siç janë: Edukatë qytetare, Histori, Gjeografi, Edukatë muzikore, Edukatë arti, Edukatë fizike dhe shëndetësore, Matematikë, Biologji, Kimi, Fizikë, Teknologji etj.            

Tematika është shumë e gjerë, prandaj aktivitetet mësimore, kulturore dhe sportive ndikojnë në zhvillimin e shkathtësive të komunikimit, në formimin kulturor dhe në krijimin e individualitetit të pavarur. Përmes gjuhës shqipe mund të zhvillohen edhe shumë aspekte të edukimit  të gjithanshëm dhe të krijimtarisë artistike, njohja dhe respektimi i  të drejtave të fëmijëve, i çështjeve të barazisë gjinore, i çështjeve kulturore dhe ndërkulturore etj.

Udhëzimet për vlerësim 

Vlerësimi i punës me nxënësit dhe i rezultatit në mësim ka rëndësi të madhe.  Mësimdhënësi në vazhdimësi duhet të vlerësojë njohuritë që kanë fituar nxënësit: në cilin nivel kanë përvetësuar fjalorin dhe sa është i aftë nxënësi t`i përdorë shkathtësitë gjuhësore gjatë komunikimit                                 

Angazhimin e nxënësve në procesin e mësimit.                                                                         Përvetësimin e njohurive nga nxënësit e klasës së nëntë (niveli i parë, niveli i dytë dhe niveli i tretë).
 Suksesi i kënaqshëm, i arritur me të gjithë nxënësit e klasës, por edhe me secilin nxënës. 









Vlerësohen ecuritë e volitshme, por edhe ato të pavolitshme të mësimit, identifikohen vështirësitë, pengesat, shqyrtohen problemet e veçanta të mësimdhënies, të përdorimit të mjeteve të konkretizimit etj.,  dhe ndërmerren masa për përmirësimin i nivelit të mësimit të gjuhës shqipe. Nxënësit nxiten dhe aftësohen të dëgjojnë, të flasin, të lexojnë dhe të shkruajnë lirshëm dhe të arrijnë sukses sa më të mirë në mësim dhe në komunikim të përditshëm,  në shkollë dhe në ambiente të tjera.


Mësimdhënësi vlerëson drejtshqiptimin e tingujve dhe të fjalëve, leximin dhe shkrimin e teksteve, fjalorin e nxënësve dhe në tërësi vlerëson shkathtësinë e komunikimit. Po ashtu vlerëson edhe shkallën e përvetësimit të njohurive të tjera plotësuese, që lidhen me programin  e kësaj lënde mësimore.


Me vlerësimin e gjithanshëm dhe të vazhdueshëm mësimdhënësi arrin të përmirësojë nivelin e mësimit. Vlerësimi i drejtpërdrejtë bëhet gjatë zhvillimit të orëve të mësimit dhe sidomos gjatë përforcimit të njësive mësimore, ndërsa vlerësimi indirekt bëhet me anë të ushtrimeve, të diktimit dhe të formave të tjera të komunikimit. 

Vlerësimi apo vetëvlerësimi bëhet edhe nga nxënësit. Ata e pyesin njëri tjetrin,  përgjigjen dhe bëjnë vlerësimin e njohurive të veta dhe aftësohen për komunikim të  vazhdueshëm në gjuhën shqipe.


Vlerësimi përfshin: të shprehurit me gojë, leximin, të shprehurit me shkrim, aftësinë e komunikimit, leksikun, radhitjen e fjalëve në fjali, pyetjet dhe përgjigjet, shqiptimin e tingujve dhe të fjalëve, komunikimin aktiv, angazhimin individual dhe në grupe gjatë procesit të mësimit etj.

Udhëzime për materialet didaktike dhe burimet e mjetet mësimore 

Nga mësimdhënësi  mund të përdoren  të gjitha burimet, mjetet dhe materialet  të cila ndihmojnë arritjen e rezultateve dhe kompetencave të lëndës së gjuhës shqipe për klasën e tetë. Përdorimi i mjeteve mësimore, siç janë: libri, fletorja e punës, fotografitë, udhëzuesit profesionalë, fjalorët, gazetat, gazetat dhe revistat për fëmijë, materialet pedagogjike. 









Përdorimi i kompjuterit, i ilustrimeve, i video projektorit, i  materialit auditiv, i video materialit,  i internetit dhe i mjeteve e tjera të tjera të konkretizimit, ndihmon nxënësit për përvetësimin e të gjitha formave të  gjuhës shqipe. Mësimdhënësi, varësisht nga njësia mësimore dhe nga qëllimet e mësimit, zgjedh mjete mësimore plotësuese, me të cilat e konkretizon mësimin, nxit aktivitetin e nxënësve dhe siguron cilësinë më të lartë të realizimit të mësimit praktik. 

LITERATURA

Teksti shkollor Gjuhë shqipe dhe letërsi

-për nxënësit e komuniteteve joshqiptare për klasën e nëntë
Botime të zgjedhur letrare për fëmijë

MASHT e Kosovës: Emisionet në RTK online (2020)për gjuhën, letërsinë dhe për lëndët e tjera                                                                                                                                             Shikohen emisionet e zgjedhura në gjuhën dhe letërsinë shqipe E- MËSIMI                                                      të realizuara gjatë vitit 2020 

Libri elektronik (Vepra të zgjedhura)         

PAGE  
1

