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British Council Kosova është në kërkim të trajnerëve me përvojë në ofrimin e trajnimeve për udhëheqës  të shkollave fillore të mesme të ulëta, për Programin “Shkollat e Shekullit 21”. Programi për Ballkanin Perëndimor “Shkollat e Shekullit 21” ka si qëllim integrimin e mendimit kritik, zgjidhjes së problemeve dhe shkathtësive digjitale në shkolla.
 Kandidatët e përzgjedhur do të kenë mundësi të kalojnë procesin e validimit për trajnerë i cili realizohet nga British Council. Në rast se kandidati kalon me sukses validimin, ai/ajo do të angazhohen në trajnimin e udhëheqësve të shkollave të përzgjedhura, në Kosovë. Programi planifikon të validojë 5 trajnerë për udhëheqës të shkollave:
· 3 trajner për trajnimin e udhëheqësve të shkollave në gjuhën shqipe;
· 2 trajner për trajnimin e udhëheqësve të shkollave në gjuhën boshnjake/serbe;
Ju lutem, lexoni dokumentet përcjellëse dhe aplikoni duke dërguar CV-në dhe “Përgjigje në Ftesën për Aplikim” (shtojca 1). Afati i fundit për aplikim është data 27 dhjetor 2019, ora 17:00.

Poziv
British Council Kosovo traži iskusne trenere u pružanju obuke za predstavnike rukovodstva osnovnih škola, odnosno nižih srednjih škola za Program “Škola 21. veka”. Program “Škola 21. veka” na Zapadnom Balkanu ima za cilj da integriše kritičko mišljenje, rešavanje problema i digitalnu pismenost u školama.
Izabrani kandidati moći će da prođu proces validacije trenera koji je sprovelo Britansko veće. Ako kandidat uspešno prođe validaciju, biće angažovan u obuci predstavnika rukovodstva odabranih škola. Programom se planira validacija pet trenera za školske predstavnike rukovodstva:
· 3 trenera za obuku školskih predstavnika rukovodstva na albanskom jeziku;
· 2 trenera za obuku školskih predstavnika rukovodstva škola na bosanskom i srpskom jeziku.
Molimo pročitajte prateću dokumentaciju i prijavite se tako što pošaljete svoj CV i „Odgovor na zahtev“ (prilog 1). Rok za prijavu je 27 decembar 2019, u 17:00 sati.
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