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Republika e Kosovës
Republika Kosova - Republic of Kosovo
Qeveria – Vlada – Government 
Ministria e Arsimit dhe Shkencës / Ministarstvo Obrazovanja i Nauke / Ministry of Education and Science
Departamen za visoko obrazovanje i nauku  
Departament za visoko obrazovanje i nauku i Naučni savet MONT-a u nastavku svojih aktivnosti, na osnovu odredbi Zakona o naučnoistraživačkoj delatnosti br.04 / L-135, na osnovu akcionog plana Nacionalnog naučnog programa u vezi podrške doktorske studije na 500 najboljih univerziteta u svetu, objavljuje:
KONKURS
( Za dodelu grante (stipendije) za doktoraturu)
Sa kojim se pozivaju kosovski studenti da pohađaju doktorske studije na 500 najboljih univerziteta na svetu da konkurišu za dobijanje grante za doktoraturu u vrednosti od 7500 evra. Konkurs je javan i odnosi se na studente koji su državljani Republike Kosovo, uzimajući u obzir promociju rodne, etničke, verske i rasne ravnopravnosti. Biće podržani studenti koji ne primaju stipendije ili finansijsku pomoć od lokalne ili međunarodne institucije, ili u dogovoru sa institucijom u kojima  rade (univerzitete ili institute) imaju sporazum o plaćenom odsustvu za vreme završavanje doktorskih studija. U obzir će biti uzeti studenti koji su dobili stipendiju ili drugu vrstu delimičnog finansiranja (a koje ne zadovoljava finansijske potrebe za jednogodišnje studije prema standardima zemalja u kojima se univerzitet nalazi). Studenti sa punom stipendijom neće biti podržani. Da bi konkurisali na konkursu, zainteresovani studenti moraju da ispune i ove posebne uslove:
       - CV (biografija) 
· Student da je državljanin Republike Kosovo - dokaz: lična karta ili pasoš Republike Kosovo. 
· Potvrda kosovske institucije u kojoj je student zaposlen, dali je  studentu odobreno plaćeno odsustvo za obavljanje studije ili ne.
· Potvrda univerziteta na kojem student pohađa studije ili je upisan (studenti koji su stekli pravo na studije, ali još nisu upisali ili ne pohađaju, neće biti podržani) na doktorskim studijama.
· Potvrda univerziteta domaćina da kandidat nema stipendiju sa ovog univerziteta ili ne 
prima još drugu uplatu kao deo nekog istraživačkog projekta na tom univerzitetu i potvrdu da kandidat ne dobija nikakvu finansijsku podršku druge prirode od bilo koje relevantne međunarodne ili domaće institucije (studenti sa nepotpunim stipendijama ili sa nepotpunom finansijskom podrškom, mogu biti podržani u posebni slučajevi).
Studenti koji nisu početnici moraju dostaviti dokaza u vezi položene ispite ili original dokumenta kojima dokazuje ispunjavanje specifične uslove koje zahteva poseban o uspešnom završetku prethodni deo završene studije (ispiti, učešće u naučno istraživačkim projektima, učešće na konferencijama, objavljivanja itd. Ovo može biti potvrđeno originalnim dokumentom  potpisani overen pečatom od strane univerzitetske vlasti).
· Izjava overena kod notera da će se student nakon završetka studije vratiti na Kosovo kao i izjava pod zakletvom, da student ne dobija stipendiju ili bilo koju drugu novčanu pomoć.
· Zvanična potvrda da je univerzitet rangiran među 500 najboljih na svetu.
           Prednost imaju studenti koji studiraju na univerzitetima rangiranim što više na međunarodnim univerzitetskim rang listama.
· i njihova oblast je deo 5 plus 1, nacionalnih prioriteta u okviru Nacionalnog naučnog plana.
· Neće biti podržani studenti koji su već završili ciklus predavanja ili koji su pred odbrane disertacije.
· Relevantni dokumenti moraju biti prevedeni od strane zvaničnog prevodioca.
· Biće uzeto u obzir rangiranje univerziteta sa Šangajske liste.
· Konkurs ostaje otvoren (od 12.10.2020 do 23.10.2020 od dana objavljivanja u novinama, na web stranici MONT-a i elektronskim medijima.
· Kompletna dokumentacija se dostavlja u arhivu MONT-a.
· Dodatne informacije mogu se dobiti kod službenika za kontakt u MONT-u gđe. Illza Memeti, u kancelariji 302 / b. Email;Yllza.Memeti@rks-gov.net kontakt tele: 038 211-867.
· Aplikacije treba dostaviti u zatvorenoj koverti sa natpisom „Aplikacija za doktorsko grante“ i na CD-u na adresu: Ul. Agim Ramadani b.b 10000 Priština, Kosovo
· Nepotpuna Aplikacije neće biti razmatrana.
