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Ministarstvo Obrazovanja, Nauke i Tehnologije u saradnji sa donatorima Roma Education Fund (REF) i Voice of Roma, Ashkali and Egyptians (VoRAE) objavljuje:

KONKURS 
Za dodelu stipendija učenicima više srednjih škola zajednice Roma, Aškalija i Egipćana za školsku godinu 2020/2021 

1. Opšti uslovi za dodelu stipendija:

Stipendije će se dodeljivati učenicima zajednice Roma, Aškalija i Egipćana upisanih u 10-ti, 11-ti, i 12-ti razred,  više srednjeg obrazovanja, gimnazije i profesionalne škole na Kosovu, za školsku godinu 2020/2021.

2. Cilj projekata stipendije:

Cilj projekta za dodelu stipendije je pružanje finansijske podrške učenicima zajednice Roma, Aškalija i Egipćana. Ministarstvo obrazovanja i nauke sa donatorima i partnerima u implementaciji podržava politiku i programe koji obezbeđuju kvalitetno obrazovanje za učenike zajednica.
Glavni ciljevi projekta su:

a. Uključivanje učenika Roma, Aškalija i Egipćana u više srednje obrazovanje,

b. Obezbeđivanje inicijativa, uključujući dodelu stipendija u cilju smanjenje napuštanje školovanje učenika zajednice Roma, Aškalija i Egipćana, 

c. Povećanje broja učenika koji će pohađati više srednje obrazovanje, kroz finansijsku podršku stipendijom, 

d. Podizanje uspeha kod učenike i pružanje finansijske podrške.  

3. Dokumenta potrebna za aplikaciju:

a. Potvrda iz škole da učenik pohađa neki razred više srednje škole školske  2020/2021 godine.

b. Original Svedočanstvo na uvid i kopija iste o završetku niže srednje škole (6-9) – obligativnog obrazovanja, ili svedočanstvo o završetku prethodne godine više srednjeg obrazovanja.

c. Popunjena aplikacija, koju možete da preuzete na web stranici Ministarstva obrazovanja, nauke i tehnologije (MON) http://masht.rks-gov.net/publikimet, 

d. Za socijalni slučajevi– Potvrda Centar za socijalni rad koji dokazuje da porodica prima socijalnu pomoć i potvrda Zavod za zapošljavanje u vezi radnog statusa obadva roditelja (1, ili staratelja) da su obadva roditelja ne zaposleni,

e. U slučaj da je roditelj u radni odnos poželjno je dostaviti radni ugovor,

f. Za decu siročad –dostaviti potvrdu iz Centar za socijalni rad,

g. Ekstrakt rođenja, u slučaj da ima ličnu kartu ili pasoš mora dostaviti kopiju dokumenta, 

h. Izjava o nacionalno pripadnosti aplikanta, 

i. Kopija lične karte ili pasoš (sopstvena ili/i roditelja).

j. Svi koji imaju otvoren žiro račun u banci moraju dostaviti kopiju svog žiro računa ili žiro račun na ime roditelja.

Upozorenje:

Bankovni račun treba da bude tekući, a ne štednja ili penzijska.

4. Uslovi za dodelu stipendija:

Izbor dobitnika stipendije će se vršiti prema sledećim utvrđenim kriterijumima:

a. Uspeh na osnovu proseka u osnovnoj školi /prethodni razred,

b. Potvrda o ekonomsko-socijalnom stanju učenika (radni status roditelja, porodični i životni status) – potvrda iz Centar za socijalni rad, 

c. Mesto boravka (udaljenost škola – kuća), 

d. Pol učenika (ženski kandidati imaju prednost na izbor),

e. Nedostatak roditeljskog staranja (na osnovu dokaz).
Kandidati će biti rangirani prema dobijenom ukupnom broju poena prema kriterijumima utvrđenih ovim konkursom.

5. Rok za prijavljivanje i izbor dobitnika:

Rok za prijavljivanje počinje 14.09.2020 i završava se 30 septembra 2020. 

Prijavljivanje nakon gore navedenog datuma, kao i ne kompletirana dokumentacija neće biti uzeta na razmatranje.Rezultati će biti objavljeni naj kasnije do 30 oktobra 2020 na web stranici MON-a http://masht.rks-gov.net/publikimet.
6. Visina i broj stipendije:

Visina stipendije je 30 EUR mesečno, ili 300 EUR za celu školsku godinu.

Broj stipendija će biti utvrđen od strane Upravnog odbora projekta kao i na osnovu sredstava koja su na raspolaganju za školsku 2020/2021.

Isplata stipendija će se vršiti u toku školske godine, preko žiro račun, na osnovu rate utvrđene od strane Saveta projekta, u 2 ili više rate.  

7. Način apliciranje: 

Forma aplikacije i potrebna prateća dokumentacija na osnovu ovog konkursa dostaviti u MON u prizemlju, br. 4, Ulica: Agim Ramadani, 10 000 Priština.

Odbijeni kandidat i kandidat koji smatraju da su prekršeni kriterijumi za dodelu stipendije, ima rok žalbe od 3 dana, od momenat objavljivanje rezultata na web stranici MON-a.

Žalba će biti podneta Izbornoj Komisiji za dodelu stipendija (u MON) i u vanrednim slučajevima i komisiji za žalbe i predstavki u MON. Žalba mora biti opravdana i da ima priložena dokumenta koja potvrđuju žabu. Odgovor na žalbu dobija se u roku od 3 dana.

Na osnovu odluke Izborne Komisije za dodelu stipendija, učenik potpisuje ugovor za stipendiju sa određenim komisijama institucija sa kojima se utvrđuju prava i obaveze u vezi korišćenje stipendije.

Stipendije su bespovratne. MON će nadgledati dali učenici koji su korisnici stipendije pohađaju nastavu. Korisniku stipendije će biti ukinuta stipendija u slučaj da korisnik prima i neku drugu stipendiju, ako napusti školovanje, ili ima veliki broj neopravdanih izostanaka i akos e primeti veliki pad uspeha. 

 Rad sa strankama u MON –Priština, svaki radni dan od 09:00 -12:00 i 13:30-15:30 časova. Prijem dokumentacije će se vrišti u prizemlju, br. 4 u MON. 

Za više informacije, molimo vas kontaktirajte na sledećoj adresi: na br. tel. 049935564  ili e-mail:  Nazan.Safqi@rks-gov.net;  a.osmani@vorae.org;   

