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UVOD

Na osnovu člana 5, tačka 1.3 i 1.4 Zakona (04/L-032 o preduniverzitetskom obrazovanju u Republici Kosovo i na osnovu odluke 01/07 dat.11.03. 2020, MONTI je odlučio da počne sa primenom online nastava u svim obrazovnim institucijama u Republici Kosovo. U skladu sa ovom odlukom, MONTI je odlučio da obuhvati i više srednje škole i Centri kompetencije. Primena online učenja ima za cilj obezbeđivanje obrazovnih usluga i realizacija državnog kurikuluma Kosova u skladu sa uslovima nastalim u okolnosti pandemije COVID-19.  
ODLUKA MONTI ZA VIŠE SREDNJIE PROFESIONALNE ŠKOLE I CENTRIMA KOMPETENCIJE:
Nakon razmatranja različitih mogućnosti upravo za učenje na daljinu za više srednje škole, MONTI apeluje na ODO da počnu sa pripremama za održavanje nastavu na daljini sa učenicima profesionalnih škola na decentralizovani način na nivou škole.  Od Opštinskih direktorijata za obrazovanje i nadležnih škola zahteva se da započnu pripreme za primenu online učenja od 30 marta 2020. godine, sa mogućnošću da prva tri dana služe za pripremanje nastavnicima i strukturama za novi način rada.   
NAČIN PRIMENE 
MONTI je razmotrio različite modalitete realizacije nastave za više srednje profesionalne škole.  S obzirom na prirodu nastave u profesionalnom obrazovanju (praktični rad, više profili, nedostatak školskih udžbenika za većinu stručnih predmeta, laboratorijski rad itd.) MONTI se odlučio za OGRANIČENE MODALITETE. 
To znači da profesionalne škole u periodu prekida nastave, realizuju online predavanja iz opštih predmeta (maternjeg jezika, matematike, strani jezik itd.), i neki teorijski predmet iz oblast / profil. Dok, nakon početka nastave, oni će organizovati blok predavanja samo za određene stručne predmete, profesionalne prakse i segmente predmeta koji zahtevaju laboratorijski rad. 
U oba gore navedena slučaja učenicima se priznaje online učenje za opšte predmete i nastavljaju sa blok nastavom praktičnih predmeta, sa predmetima sa specifičnijim profesionalnim sadržajima i onih sa laboratorijskim sadržajem nakon nastavka nastave u objektima. Priznavanje nastave neće biti automatski, obzirom da se zahteva ispunjavanje uslova rada i u uslovima online učenja (za to će MONTI dostaviti posebna uputstva.  
Nakon nastavka nastave, nastavnici opštih predmeta koji su realizovali online učenje, angažuju se u podršci učenicima u odgovarajućem testiranju (obnavljanje, ocenjivanje, provera portfolija itd.), i u podršci realizacije blok nastave prema proceni školskog menadžmenta. 
[bookmark: _GoBack]U slučaju da se nastavi vanredno stanje nakon jednomesečnog perioda, MONTI će pregledati ovaj način online učenja za više srednje profesionalne škole i poslaće školama  odgovarajuće odluke i uputstva.

 Centri kompetencije biće kontaktirani da bi se videlo da li mogu da pruže veću podršku profesionalnim školama svih profila.  
Drugi oblici podrške u skladu su sa opštim uputstvima o VSŠ-a koje je poslao MONTI dana 26. marta 2020. 
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