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	                                                                     Departament nauke i tehnologije
Pozivnica za učešće na konferenciji “Nedelja nauke” 2016

 


Poštovani naučni radnici naučno-istraživačkih institucija Kosova i regiona,

Podsećamo vas da DNT – MONT nekoliko godina za redom, organizuje godišnju Nacionalnu konferenciju nauke “Nedelja nauke” koja teži da bude događaj međunarodnih naučnih razmera na kojem će kosovski i regionalni naučnjaci predstaviti svoja jednogodišnja dostignuća.

Želeći da 2016 godine konferencija obuhvati naučnjake svih teritorija i dijaspore kao i naučnjake iz regiona, priprema za konferenciju je započela novembra 2015 godine. U ovom kontekstu ovim obaveštenjem želimo da vas obavestimo na vreme sa ciljem da za  nedelju kada će se održati konferencija (12, 13, 14 i 15 maj 2016) budete što spremniji.

Procenom vašeg doprinosa u naučnom, ekonomskom, kulturnom i društvenom razvoju naše zemlje, molimo vas da ovo obaveštenje shvati kao poziv za konferenciju ove godine i, istovremeno da podelite naučnoj zajednici našoj i zajednici izvan Kosova. 

Dostavljanje abstrakta da bude na elektronskoj formi, na eub-stranici MONT-a http://masht.rks-gov.net/JavaeShkences/openconf.php do 10 januara 2016 godine. Procena  abstrakta i zahteva za izabrane autore da bi dostavili pune radove biće do 15 februara 2016 godine, dok konačno biranje radova će biti od strane Naučnog odbora MONT-a do kraja marta meseca 2016 godine.
Abstrakti se primaju iz ovih prioritetnih naučnih oblasti prema Nacionalnom nučnom programu:

            1. Prirodni izvori, energija i sredina
            2.  Poljoprivredni proizvodi i osiguranje ishrane
            3.  Naučna istraživanja u medicini
            4.  Ekonomske i socijalne studije
            5.  Jezične, kulturne i istorijske studije
            6.  Teknologija informisanja i komuniciranja.
 
Objašnjenje: Abstrakti trebalo da sadrže najviše 150 reči, da imaju ime, prezime autora kao i ime i sedište institucije gde radi/e autor/i.  Abstrakt treba dostaviti u elektronskoj formi na gorespomenutoj stranici, dok završene radove kada autori primaju individualno obaveštenje da su njihovi abstrakti su pozitivno procenjeni.
Obaveštavamo Vas da MONT ne obezbeđuje smeštaj ni transport za učesnike na konferenciji osim posebno pozvanih od MONT-a. 
Želimo vam uspešan naučni rad i zdravlje.

Dobro došli u naučnoj konferenciji “Nedelja nauke 2016”. 
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