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                                                         Poziv za prijavljivanje
                              Online zajednica nastavnika na engleskom jeziku 

Ministarstvo obrazovanja, nauke, tehnologije i inovacije, u saradnji sa Britanskim savetom (British Council), lansira na Kosovu program za profesionalni razvoj nastavnika engleskog jezika „Online zajednica budućnosti za nastavnike engleskog jezika/ Future English Online Teacher Community“ poziva sve nastavnike engleskog jezika u javnim preduniverzitetskim školama da se prijave da budu deo ovog programa

Ovaj program će se odvijati na namenskoj onlajn Platformi za nastavnike engleskog jezika, koja predstavlja forum u kojem nastavnici mogu da se uključe u nove ideje i relevantne diskusije, razmenjuju znanje i iskustvo, da izraze svoje prakse i učestvuju u autodidaktici. U okviru platforme, nastavnici mogu da razviju elektronski portfolio da podrže i evidentiraju svoj profesionalni razvoj, mogu se angažovati u interakcije i diskusije sa nastavnicima iz drugih zemalja kroz različite grupe.

Koju korist mogu imati nastavnici od Online platforme zajednice nastavnika engleskog jezika?

Nastavnici mogu da komuniciraju na različitim nivoima:
• upoznaju se sa nastavnicima unutar grupe iz njihove zemlje kroz diskusije na forumu;
• interakciju na platformi sa nastavnicima iz drugih zemalja iz regiona i šire, putem vebinara uživo;
• učestvuju u posebnim interesnim grupama, gde se nastavnici mogu ujediniti  na osnovu njihovih oblasti interesovanja, iskustva i specifičnog konteksta razreda.





Nakon upisa na platformi, nastavnici mogu angažovati u sledećim aktivnostima:
• Samodostupni online moduli “Teaching for Success;
• Moderirane diskusije na forumu (teme za diskusije na forumu se biraju tako da zadovolje potrebe nastavnika i deo su postavljenog programa ključnih tema i pitanja);
• Vebinari koje održavaju ELT stručnjaci (treneri Britanskog saveta, spoljni gostujući govornici iz Ujedinjenog Kraljevstva, govornici iz zemlje itd.);
• Izrada себе-refleksivnih časopisa i ličnih e-portfolija;

Dodatna pojašnjenja

Nastavnici izabrani za ovaj program imaće pristup platformi do kraja marta meseca 2023.

Pre nego što postanu deo ovog programa, biće organizovana online informativna sesija kako bi učesnicima pružili sve relevantne informacije kako bi se osiguralo da imaju neophodna uputstva da maksimalno povećaju svoj angažman u unutar Online zajednice nastavnika.

Informativna sesija ima za cilj - jasno da predstavi prednosti korišćenja ove platforme sa autodidaktičkim pristupom, angažovanjem u diskusije sa svojim kolegama kako bi podelili ideje, izazove i savete, razmišljajući o svojoj praksi i učenju u onlajn sredini od međunarodnih stručnjaka za ELT kako da učine nastavnu praksu privlačnijom, efikasnijom, usredsređenom za učenika i orijentisanijim  na rezultate.

Nastavnici će biti u mogućnost da odrede ritam svog učešća u programu i platformi (samoristupni moduli, diskusije na forumu, itd.), ali će morati da se pridruže vebinarima uživo jednom mesečno.


Učešćem u ovom programu, nastavnici mogu imati koristi od sledećih sertifikata:
-Regionalni sertifikat za učešće na vebinaru.
-Certifikat o završenom samopristupnom modulu (potrebno je 70% prolaznost po završetku programa).


KRITERIJUMI ODABIRA

Da bi se kvalifikovali za program, nastavnici moraju ispuniti posebne kriterijume:
• da budu nastavnici/e engleskog jezika u sistemu javnog preduniverzitetskog obrazovanja u Republici Kosovo u svim zajednicama;
• da poseduju osnovne IT veštine (da budu upoznati sa upotrebom lične adrese e-pošte, korišćenje MS Word-a, pristupanjem onlajn platformama itd.);
• da poseduju najmanje B1 nivo engleskog jezika;
• da budu u stanju da se angažuju 6 sati profesionalnog razvoja mesečno i da ima pristup desktop računaru.

Pored navedenih kriterijuma, nastavnici će biti izabrani prema principu „ko dođe prvi/a , biće uslužen prvi/a“

U Platformi onlajn zajednice nastavnika engleskog jezika, močiće da se upišu samo nastavnici engleskog jezika izabrani od strane Ministarstva obrazovanja, nauke, tehnologije i inovacije Republike Kosovo koji će moći otvore račun i da se angažuju u aktivnostima grupe svoje zemlje kao i u aktivnostima šire platforme.

FORMA PRIJAVLJIVANJA
Prijavljivanje se vrši preko onlajn platforme e-Kosova na linku objavljenom na sajtu MONTI-a.


Potrebna dokumenta koja se moraju postaviti na platformu e-Kosova:
- Dokaz da ste deo javnog obrazovanja sistema na Kosovu (iz školskog direktorijata ili ODO);
- Kratka biografija (CV);
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