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Republika e Kosovës
Republika Kosova - Republic of Kosovo
Qeveria – Vlada – Government 
Ministria e Arsimit, Shkencës dhe Teknologjisë dhe Inovacionit- Ministarstvo Obrazovanja Nauke Tehnologije i Inovacije- Ministry of Education, Science and Technology
Departament visokog obrazovanja nauke, tehnologije i inovacije 
Departament za visoko obrazovanje, nauku, tehnologiju i inovacije i Naučni savet Ministarstva obraezovanja, nauke, tehnologije i inovacije, u skladu sa Zakonom br. 04/L-135 o naučno-istraživačkoj delatnost dat. 28. marta 2013. (Službeni glasnik br. 11/02. maja 2013.) i administrativnog uputstva br. 28/2016 od dat. 22.11.2016 za Grantove za kratkoročnu mobilnost i za učešće na međunarodnim naučnim konferencijama, objavljuje:
KONKURS
Za dodelu grantova za kratkoročne mobilnosti naučnika za 2023-tu godinu
Mobilnosti su grante koje MONT dodeljuje kosovskim naučnicima koji imaju pozivnice da učestvuju na važnim naučnim konferencijama da se predstave sa kratkim prezentacijama i ne dobiju nikakvu drugu finansijsku pomoć za učešće na konferenciji. MONTI ne podržava izlagače na konferencijama koje su organizovane u okviru međudržavnog ili među institucionalnog aranžmana između domaćih i stranih istraživačkih institucija.
Mobilnost se takođe dodeljuje i kosovskim naučnicima koji, zbog nemogućnosti da se istraživanje obavi na Kosovu, a moraju da obave u nekoj naučno-istraživačkoj instituciji (univerzitetu, institutu, arhivi ili laboratoriji) van Kosova. I u ovoj kategoriji podržavaju se naučnici koji dokažu da u vezi sa istraživanje ne primaju finansijsku pomoć iz bilo kojeg drugog izvora i dostave dokaze da se takva istraživanja ne mogu obaviti na Kosovu. Nije podržana mobilnost u institucijama u kojima kandidati obavljaju doktorske studije ili se istraživanje vrši u okviru međudržavnog ili među institucionalnog aranžmana.
Podržane su mobilnosti koje imaju za cilj internacionalizaciju kosovske nauke i koje se odvijaju na poznatim evropskim institucijama ili na međunarodno poznatim konferencijama. neće biti podržani kandidati koji apliciraju za mobilnost u nenaučnim institucijama u regionu ili na lokalnim konferencijama koje se tamo održavaju nisu podržani.
Neće biti podržani kandidati koji konkurišu za mobilnost završenu pre datuma apliciranja.
Konkurs ostaje otvoren od dana objavljivanjaes 25. aprila 2023. godine sve do 29. septembra 2023. Godine 
 u 16:00. ćasova
Pored opštih uslova, kandidat mora da ponudi i sledeće uslove:
· Da je državljanin Republike Kosovo dokaz: lična karta ili pasoš Republike Kosovo.
· Potvrda od institucije (univerziteta, naučno-istraživačkog instituta ili organizatora konferencije) domaćin da kandidat ne prima pomoć ove institucije i pizjavu pod zakletvom da kandidat ne prima bilo kakvu finansijsku podršku bilo koje druge prirode iz neke relevantne međunarodne ili domaće institucije za mobilnost o kojemu je reč
· Potvrda univerziteta ili naučno-istraživačkog instituta u kojoj radi aplikant da se njegovo učešće ne finansira od ove institucije i da mobilnost nije deo bilateralnog ili multilateralnog projekta ili sporazuma ove institucije sa drugim međunarodnim institucijama, 
· Pismo podrške od strane domaće institucije u kojemu se opravdava značaj obavljanja dotične mobilnosti i uticaj te mobilnosti na razvoj i unapređenje kosovske nauke.
· Poziv ili pismo podrške od strane institucije domaćina kojim se dokazuje da je kandidat dogovorio učešće na konferenciji ili istraživanju i da je institucija spremna da obezbedi istraživačke resurse za sprovođenje istraživanja.
· Nakon ostvarivanja mobilnosti, oni moraju dostaviti potvrdu o učešću na konferenciji ili potvrdu od institucije. 
· Kandidat mora da ispunjava i druge posebne uslove utvrđene Administrativnim uputstvom br. 28/2016.
· Biće uzeta u obzir mobilnosti koje se obavljaju na univerzitetima (ili institucijama povezanim sa univerzitetima) koji se nalaze u prvih 500 prema ŠANGAJSKE rang liste u specifičnim naučno-istraživačkim oblastima, prema gore pomenutom administrativnom uputstvu.
· Biće uzeta u obzir konferencije koje objavljuju objavljivanja konferencije na Veb of Science ili Scopusu. 
Kompletiranu dokumentaciju dostaviti u arhivi MONTI-a
Aplikaciju i dodatne informacije u vezi uslove koje treba ispuniti možete preuzeti na web stranici MONT http://www.masht-gov.net/advCms/#id=36 ili da dobijete od kontakt osobe u MONT-u gđice.Yllza Memeti. U kancelariji br. 302 .
Aplikaciju dostaviti u zapečaćenoj koverti sa natpisom „Aplikacija za kratkoročne grante za mobilnost“ na adresu: ul. ”Agim Ramadani” ul. b.b 10000 Priština, Kosovo.
Pored toga, elektronska verzija prijave mora biti dostavljena u okviru vremenskog roka na adresi : Yllza.Memeti@rks-gov.net , na engleski, albanski ili srpski .
Ne kompletirane aplikacije i aplikacije za već obavljenu mobilnost neće 
se razmatrati.
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