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Republika e Kosovës
Republika Kosova - Republic of Kosovo
Qeveria – Vlada – Government 
Ministria e Arsimit, Shkencës dhe Teknologjisë dhe Inovacionit- Ministarstvo Obrazovanja Nauke Tehnologije i Inovacije- Ministry of Education, Science and Technology
Departament za visoko obrazovanje, nauku, tehnologiju i Naučni savet Ministarstva obrazovanja, nauke, tehnologij i inovacije, u skladu sa Zakonom br. 04 / L-135 za Naučno-istraživačku delatnost dat. 28. marta 2013. godine (Službeni glasnik br. 11/02 maj 2013. godine) Memorandum o sporazumevanju br. 01B/3675, dat. 30.0.2023, Odula br. 01B-018 dat. 28.02.2024, objavljuje :
KONKURS
GRANTOVI ZA IMPLEMENTACIJU NASTAVNIH PROJEKATA ZASNOVANI NA ISTRAŽIVANJE
"Nastavni program zasnovan na istraživanju za javne univerzitete Kosova"
Sa kojim se poziva svaki nastavnik/ca u redovnom radnom odnosu u instituciji visokog obrazovanja, odnosno grupa nastavnika/ce u redovnom radnom odnosu u istoj instituciji visokog obrazovanja da konkuriše za dobijanje grantova u iznosu od 10.000 (deset hiljada) po projektu, u trajanju od 6 do 12 meseci. 
1. Uslovi za prijavljivanje
1.1 Kandidati koji se prijavljuju za ovu šemu moraju ispuniti uslove i kriterijume za prijavu, kao i neophodnu dokumentaciju za prijavu koja je navedena u Programu podrške nastavi zasnovanoj na istraživanju koji je priložen uz ovaj konkurs kao:
1.1.1 Odluka br. 01B-018 dat. 28.02.2024.
1.1.2 Vodič za apliciranje;
1.1.3 Obrazac za apliciranje.
1.2 U slučaju dobijanja granta, strane korisnici (nosilac projekta) potpisuju ugovor sa MONTI koje definiše obaveze, pravne i finansijske odgovornosti i oblik izveštavanja. Ostale dodatne obaveze za deo finansiran iz projekta HEI'25, koji ne obuhvata MONTI, dužnosti i odgovornosti, određuje partner realizatori definisani u tački 3. ovog konkursa.
2. Vremenski rokovi
2.1 Konkurs je otvoren do popunjavanje broja grantova koji se nude tokom 2024. godine;
2.2 Za ispunjavanje broj grantova, MONTI zvanično saopštava na zvaničnom sajtu Ministarstva.
3. Finansiranje      
Šema grantova podržava do 15 grantova u vrednosti od 10.000 evra (deset hiljada evra) po grantu. Zajednički grantovi finansiraju MONTI i projekat HEI'25, gde MONTI doprinosi u vrednost od6.000 evra (šest hiljada evra) za grante, dok projekta HEI'25 €4.000 (četiri hiljade evra) za grant. 
Projekat HEI'25 finansira Austrijska razvojna agencija (ADA), a sprovode ga dve partnerske organizacije – Kosovski obrazovni centar (KEC) i Organizacija za unapređenje kvaliteta u obrazovanju (ORCA). Ustanove navedene u ovoj tački konkursa ispunjavaju finansijske obaveze prema korisnicima.
Način podnošenja zhtzeva:
Prijave slati na mejl: projekt@hei25.org.
Prijave poslate u bilo kom drugom obliku (npr. faksom, na papiru ili u bilo kom drugom elektronskom obliku) biće odbijene.
Kontakt osoba Fidan Kozhani
E-Mail: fidan.kozhani@rks-gov.net
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