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[bookmark: _GoBack]Aplikoni Tani: Programi Fulbright për Studentë të Huaj 2026–2027 (Studime Master)

Ambasada e Shteteve të Bashkuara në Prishtinë ka kënaqësinë të shpallë konkursin për Programin e Studimeve Master Fulbright për vitin akademik 2026–2027. Bordi i Shkëmbimit Arsimor Shtetet e Bashkuara-Kosovë (USKEB) ka hapur tashmë aplikimet për Programin Fulbright për Studentë të Huaj për vitin 2026–2027.
Kjo mundësi prestigjioze u mundëson qytetarëve të talentuar të Kosovës të studiojnë në Shtetet e Bashkuara për studime master të financuara plotësisht në disa nga universitetet më të njohura amerikane. Si një nga programet më të respektuara të shkëmbimit akademik në botë, Fulbright nuk është vetëm për studime – është për zbulim, shkëmbim kulturor dhe ndërtimin e lidhjeve globale.
Afati i fundit për aplikim: 27 korrik 2025
Aplikimi online është tashmë i hapur: https://apply.iie.org/ffsp2026
Mësoni më shumë për kriteret e pranueshmërisë, procesin e aplikimit dhe komponentët e një aplikimi të plotë: Programi Fulbright për Studentë të Huaj – Studime Master
Keni pyetje? Jemi këtu për t’ju ndihmuar: info@uskeb.org
Ky program financohet bashkërisht nga Departamenti i Shtetit Amerikan dhe Qeveria e Kosovës.
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